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NOTIMI

Vlerësimet e paraqitura në këtë fletënotim janë të bazuara në monitorimin e drejtpër-
drejtë të seancave plenare, mbledhjeve të komisioneve parlamentare, materialeve të
publikuara në faqen elektronike të Kuvendit të Republikës së Kosovës, bisedat e drejt-
përdrejta me deputetët si dhe personelin mbështetës të Kuvendit. Deputetët e Kuven-
dit të Kosovës dhe subjektet politike janë notuar në mënyrë individuale në kategori të
caktuara të cilat reflektojnë performancën dhe angazhimet e tyre në përgjithësi. Rezul-
tatet e notimeve janë të shprehura në përqindje (%).

KATEGORITË

KDI në këtë fletënotim ka pasqyruar dhe analizuar në mënyrë të përgjithshme perfor-
mancën si dhe angazhimet e deputetëve të Kuvendit të Republikës së Kosovës dhe sub-
jekteve politike në kategoritë të paraqitura në vijim:

1. Pjesëmarrja në diskutim;
2. Pjesëmarrja në diskutim në emër të Grupit Parlamentar;
3. Ngritja e çështjeve apo propozimeve;
4. Ngritja e çështjeve apo propozimeve urgjente;
5. Propozimet për amendamente;
6. Nismat legjislative;
7. Kërkesat për interpelancë;
8. Pyetjet parlamentare;
9. Gjuha Jo-parlamentare;

SHTYLLAT E ANALIZËS

Aspekti i përgjithshëm i punës së Kuvendit është vlerësuar në bazë të shtyllave
të paraqitura në vijim:

• Seancat plenare;
• Komisionet parlamentare;
• Kontrolli parlamentar ndaj qeverisë;
• Implementimi i Planit të Punës së Kuvendit të Kosovës për vitin 2010
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Hyrje

Ky është fletënotimi i gjashtë dhe i fundit për legjislaturën e tretë të Kuvendit të Re-
publikës së Kosovës i përgatitur nga Instituti Demokratik i Kosovës (KDI). Mandati i
kësaj legjislature përfundoi para kohe pas dekretit të ushtruesit të detyrës së Presi-
dentit të Republikës së Kosovës Jakup Krasniqi për shpërndarje të Kuvendit.

Në këtë fletënotim janë të përfshira të gjitha segmentet të cilat e komplementojnë punën
e Kuvendit të Kosovës duke filluar nga vlerësimi mbi punën individuale për secilin
deputetë, mbarëvajtja e seancave plenare, komisioneve parlamentare, realizimin e
Planit të Punës së Kuvendit, kontrollin parlamentar të qeverisë (përmes pyetjeve par-
lamentare dhe interpelancave parlamentare) etj.

Duhet theksuar se ky fletënotim për shkak të ndërprerjes së parakohshme të mandatit
të Kuvendit, ka të përfshira të dhënat për periudhën korrik-tetor dhe dy seancat plenare
të zhvilluara me 2 nëntor 2010.

Mbarëvajtja e punës dhe çështjet e rëndësishme
të trajtuara në Seanca Plenare

Mandati i Legjislaturës së tretë të Kuvendit të Republikës së Kosovës përfundoi një
vit parakohe, si rezultat i votimit të suksesshëm të mocionit të mosbesimit ndaj Qev-
erisë të ngritur nga grupi parlamentar i AKR-së dhe i përkrahur nga 40 deputetë të Ku-
vendit të Kosovës, si dhe dekretit të mëpastajshëm të ushtruesit të detyrës së Presidentit
të Republikës Jakup Krasniqi që të shpërndaj Kuvendin e Kosovës.

Periudha korrik – tetor 2010, Kuvendin e Kosovës e ka karakterizuar me një dinamikë
të shtuar të organizmit të seancave dhe miratimit të shumë Projektligjeve. Kuvendi
gjatë kësaj periudhe ka mbajtur (19) seanca të rregullta plenare dhe (4) seanca solemne.

Çështjet, vendimet dhe projektligjet e debatuara dhe nga ky institucion kanë qenë të
natyrave të ndryshme të cilat kanë rezultuar me: Miratimin e ligjeve sistemore për
fushën e Drejtësisë, miratimin e projektligjeve nga fusha e energjisë, Projektligjin për
Avokatin e Popullit, Projektligjin për Regjistrimin e Popullsisë, Projektligjit për
Prokurimin Publik, Projektligjin për financimin e subjekteve politike , Projektligjin e
Punës. Më pas rëndësi të madhe ka pasur shqyrtimi i shumë raporteve të agjension-
eve të pavarura, shqyrtimi i Raportit të Progresit për Planin e Veprimit të Kuvendit të
Republikës së Kosovës, për vitin 2010, shqyrtimi i Propozim-strategjisë së Sigurisë të
Republikës së Kosovës, e deri tek debati dhe vendimi i kontestuar i Propozim -
Strategjisë së Qeverisë së Republikës së Kosovës për privatizimin e PTK-së.

Çështja e Privatizimit të Postës dhe Telekomit të Kosovës ka qenë tema e trajtuar për
tre muaj radhazi në Kuvendin e Kosovës. Në seancën e 27 korrikut 2010, Kuvendi kishte
miratuar në parim Propozim - Strategjinë e Qeverisë së Republikës së Kosovës për pri-
vatizimin e PTK-së, me kusht që Qeveria deri në shtator ta plotësojë atë duke i marrë
për bazë të gjitha rekomandimet e deputetëve, dhe më pas ta sjellë edhe një herë për
votim në Kuvend në muajin shtator të këtij viti. Me 15 shtator po ashtu kjo çështje u de-
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batua në Kuvendin e Kosovës sipas Mocionit të Grupit Parlamentar të LDD-së.

Më pas Kryesia e Kuvendit me 30.09.2010 vendosi për rend dite shqyrtimin e Reko-
mandimeve të Komisionit për Ekonomi, Tregti, Industri, Energjetikë, Transport dhe
Telekomunikacion, por me kërkesë të Grupit parlamentar të LDK-së debati për këtë
çështje u shty me justifikimin e situatës politike jo të mirë në vend. Dhe së fundi edhe
pse nuk dukej që nga ajo kohë kishte ndryshuar diçka, e sidomos në përafrimin e qën-
drimeve mes partnerëve të koalicionit, megjithatë Kryesia e Kuvendit kishte vendosur
që edhe një herë ta vejë në rend dite në seancën e 14 tetorit 2010, ku përkundër
dyshimeve mbi kuorumin e nevojshëm për të marrë vendime, u konsiderua se kjo
Strategji ishte miratuar me shumicë votash.

Më pas deputetët e Kuvendit të Kosovës dhe organizata nga shoqëria civile reaguan
duke vlerësuar se mënyra e marrjes së vendimit ishte tejet kontestuese. Ata bazoheshin
në atë se në momentin e votimit një numër i konsiderueshëm i deputetëve të Kuvendit
të Kosovës kanë filluar ta lëshojnë seancën plenare dhe me këtë kanë rrezikuar kuoru-
min e domosdoshëm për të marrë vendime sipas paragrafëve 1 dhe 2 të nenit 51 të Rreg-
ullores së Kuvendit të Kosovës. Kjo e shtyri Krye-parlamentarin Krasniqi që të vendos
që mos ta nënshkruaj vendimin e Kuvendit, me këtë edhe premtoi se Strategjia e Qev-
erisë së Republikës së Kosovës për privatizimin e Postës dhe Telekomit të Kosovës do
të sillet edhe njëherë në seancë plenare.

Vlerësim i përgjithshëm është se pikërisht kjo çështje ishte njëra ndër shkaqet që njëri
nga partnerët e koalicionit (LDK) vendosi që të dal nga koalicion qeverisës, me këtë
edhe subjektet politike në vend vlerësuan se zgjedhjet e parakohshme janë e vetmja
zgjidhje për ta tejkaluar situatën politike të krijuar në vend.

Megjithatë duhet konstatuar se punën në seanca plenare edhe më tutje vazhdojnë ta
përcjellin problemet e ngjashme me periudhat e kaluara si: numri i vogël i deputetëve
që ndjekin punimet e seancave plenare( me çka rrezikojnë kuorumin), numri i vogël i
anëtarëve të kabinetit qeveritar në seanca plenare, gatishmëria tejet e ulët e ministrave
për t’iu përgjigjur pyetjeve parlamentare etj.

Rekomandime

• Deputetët duhet të promovojnë debat në Kuvend për çështje që kanë rëndësi të
madhe për qytetarët e Kosovës;

• Deputetët si përfaqësues të qytetarëve dhe Kabineti qeveritar duhet të tregojnë
shkallë të lartë të përgjegjësisë për të qenë së paku fizikisht prezent gjatë zhvillimit
të punimeve të seancave plenare.
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Mbledhjet e Komisioneve parlamentare

Komisionet parlamentare përbëjnë shtyllën kryesore të veprimtarisë parlamentare
sepse kontribuojnë në mënyrë të rëndësishme në ushtrimin e funksioneve të parla-
mentit: në funksionin legjislativ, në funksionin e kontrollit të pushtetit ekzekutiv si dhe
transparencën e qeverisjes dhe të proceseve politike1. Ato gjithashtu shqyrtojnë të gjitha
çështjet që u referohen, përgatisin rekomandime për vendimet përfundimtare të Ku-
vendit, si dhe mund të merren edhe me çështje të tjera që dalin nga fushë veprimtaria
e tyre.

Kuvendi i Kosovës ka gjithsejtë 16 komisione parlamentare prej të cilave bazuar në
Rregulloren e Kuvendit të Kosovës, katër (4) janë komisione të përhershme: Komisioni
për Buxhet dhe Financa, Komisioni për të Drejtat dhe Interesat e Komuniteteve dhe
Kthim, Komisioni për Legjislacion dhe Gjyqësi si dhe Komisioni për Integrime Evropi-
ane, ndërsa (12) komisione tjera janë komisione funksionale.

Varësisht nga fusha të cilën e mbulojnë ato, dallon edhe dinamika e punës së tyre. Në
tërësi komisionet parlamentare gjatë këtij katër mujori kanë mbajtur (151) takime.
Komisioni me më së shumti mbledhje të organizuara gjatë periudhës korrik- tetor 2010
ka qenë Komisioni për Ekonomi Tregti, Industri, Energjetikë, Transport dhe Teleko-
munikacion me gjithsej (18) mbledhje të mbajtura, pas tij vjen Komisioni për Legjisla-
cion dhe Gjyqësi si dhe Komisioni për Buxhet dhe Financa me nga (15) mbledhje të
organizuara. Ndërsa Komisionet me më së paku takime të mbajtura janë Komisioni
për Punë të Jashtme si dhe Komisioni për Mbikëqyrjen e Agjensionit të Inteligjencës me
vetëm (4) takime të organizuara.

Monitorimi i zbatimit të ligjeve

Numri mjaft i madh i ligjeve të miratuara nga tri legjislaturat e gjertanishme dhe niveli
i ulët i zbatueshmërisë së tyre nga ana e organeve kompetente ka nxjerrë si rezultat
nevojën imediate për monitorim të shtuar të zbatimit të tyre nga ana e komisioneve
parlamentare.

Përkundër që një obligim të tillë komisionet parlamentare e kanë të përcaktuar me
Rregulloren e Kuvendit të Kosovës si dhe në fillim të vitit 2010 kanë paraparë në planet
e tyre të punës që t’i monitorojnë së paku nga 2 ligje që dalin nga fushë veprimtaria e
tyre, megjithatë kjo nuk po rezulton me sukses, sepse komisionet parlamentare kanë
vazhduar ta injorojnë pothuajse totalisht këtë proces.

Nga të gjitha komisionet parlamentare ka përfunduar së monitoruari vetëm një ligj,
Ligji për Transportin i cili është monitoruar nga ana e Komisionit për Ekonomi, Tregti,
Industri, Transport e Telekomunikacion. Ndërsa kanë mbetur në procedurë të moni-
torimit Ligji për Faljen- nga Komisioni për Legjislacion dhe Gjyqësi, Ligji për Tokën
Bujqësore – nga Komisioni për Bujqësi, Pylltari, Zhvillim Rural dhe Mjedis e Plani-
fikimit Hapësinor si dhe Ligji për Mbrojtjen dhe Promovimin e të Drejtave të Komu-
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niteteve – nga Komisioni për të Drejtat dhe Interesat e Komuniteteve dhe Kthim. Këto
Ligje do të mbesin si të tilla të papërfunduara sepse kjo legjislaturë ka përfunduar man-
datin e saj.

Dëgjimet publike

Përfshirja e qytetarëve, grupeve të shoqërisë civile, organizatave sektoriale dhe gru-
peve të caktuara të interesit në procedurat parlamentare përmes dëgjimeve publike
mund t’i ndihmoj komisioneve parlamentare për të marrë informacione të vlefshme.
Krahasuar me trendin e organizimit të dëgjimeve publike në sesionin pranveror me
gjithsejtë (17) dëgjime publike, gjatë këtij katër mujori të parë të sesionit vjeshtor ky
trend ka pësuar rënie në vetëm (7) dëgjime publike të organizuara nga ana e komi-
sioneve parlamentare.

Komisionet të cilat kanë organizuar dëgjime të tilla kanë qenë: Komisioni për
Ekonomi,Tregti, Industri, Transport dhe Telekomunikacion; Komisioni për Adminis-
tratë Publike, Pushtet Lokal dhe Media dhe Komisioni për Punë të Brendshme dhe Sig-
uri me nga (2) dëgjime të organizuara, si dhe Komisioni për Legjislacion dhe Gjyqësi
dhe Komisioni për Integrime Evropiane me (1) dëgjim publik të organizuar.

Rekomandime:

• Komisionet parlamentare duhet rrisin përkushtimin e tyre për të monitoruar zba-
timin e ligjeve në praktikë.

• Komisionet parlamentare duhet të organizojmë sa më shumë dëgjime dhe konsultime
publike me qëllim të përfshirjes më të gjerë në procesin ligjbërës dhe në marrjen e in-
formacioneve të vlefshme.
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Kontrolli parlamentar ndaj qeverisë

Parlamentet e ushtrojnë të drejtën e tyre për të mbikëqyrur në disa mënyra: nëpërmjet shqyr-
timit të raporteve të qeverive mbi punën e tyre; duke bërë pyetje për ministrat përkatës; duke
ngritur komisione të posaçme për të organizuar vizita në terren me qëllim kontrollin në vend
të masave të qeverisë, duke kontrolluar masa korrektues si dhe duke thirr në Interpelancë
ministrat nga Kabineti Qeveritar apo edhe vetë Kryeministrin. Pavarësisht dispozitave
kushtetuese, ka mungesë të mbikëqyrjes efikase të parlamentit mbi ekzekutivin e vendit.
Seanca pyetjesh si formë e mbikëqyrjes shfrytëzohen mjaft shpesh, ndërsa kabineti qeveritar
vazhdon ti injoroj ato.

Hezitimi i ministrave të kabinetit qeveritar për t’iu përgjigjur pyetjeve parlamentare të de-
putetëve, hezitimi i tyre për të qenë prezent në seanca plenare kur trajtohen çështje që dalin nga
fushë veprimtaria e tyre, mos përgjigja ndaj ftesave të komisioneve parlamentare për të ra-
portuar në mbledhjet e tyre e deri tek injorimi i rekomandimeve apo qëndrimeve që dalin nga
institucioni më i lartë përfaqësues në vend, janë raste të cilat dëshmojnë qartë për pa mundësi
të ushtrimit të kompetencave kushtetuese të mbikëqyrjes së ekzekutivit nga ana e legjislativit.

Pyetjet Parlamentare

Mbikëqyrja parlamentare ndaj qeverisë përmes pyetjeve parlamentare ka për qëllim që të mbaj
nënvëzhgimtëvazhdueshëmQeverinëevendit.Gjatëperiudhëskorrik-tetor2010,kjoformëekon-
trollitparlamentare,edhepseështëdëshmuarsitejetaktive,kabinetiqeveritariështëshmangurnë
mënyrëshumëelokuente njëballafaqimitëdrejtpërdrejtëmedeputetëtosedukejupërgjigjurkrejt
sipërfaqësisht pyetjeve ose duke mos qenë të gatshëm që t’iu ofrojnë përgjigje fare.

Shembujt të tillë të injorimit të pyetjeve të deputetëve kanë filluar të bëhen praktikë e shpeshtë
dhe e zakonshme në Kuvendin e Kosovës. Kjo u dëshmua qartazi në seancën e 28.10.2010, ku
vetëm një pyetje parlamentare mori përgjigje nga ana e Kryeministrit Thaçi, ndërkohë që asnjë
pyetje tjetër që ju ishin drejtuar ministrave nuk morën përgjigje. Rast tjetër është seanca plenare
edatës 22.07.2010, kunga12pyetjeparlamentaretëparashtruarangaanaedeputetëve,përgjigje
morën vetëm 2 prej tyre, kjo për shkak të mungesës së ministrave në këtë seancë plenare. Nuk
ishtemëmirëasnëseancëne07.10.2010,kunga14pyetjeparlamentarevetëm4morënpërgjigje.
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Natyra e pyetjeve të parashtruara

Pyetjet parlamentare si një nga format më të rëndësishme të kontrollit parlamentar ndaj
qeverisë kanë vazhduar të gjejnë një përdorim mjaft të shpeshtë edhe nga deputetët e
Kuvendit të Kosovës. Pyetjet të cilat janë parashtruar gjatë periudhës korrik-tetor 2010
nga ana e deputetëve të Kuvendit të Kosovës janë të natyrave të ndryshme.

Pyetjet me përmbajtje dhe qëllime ekonomike janë me shifër më të lartë të parashtrimit
nga ana e deputetëve me gjithsejtë (22), duke u pasuar me pyetjet nga fusha e shënde-
tësisë (10), ambientit (6), politikës (6), shërbime publike (4), arsimit (4), tregtisë (4),
drejtësisë (4), energji (3), kulturë (2), mirëqenie sociale (2), etj.

Në grafikonin e mëposhtëm janë paraqitur përqindjet e kategorive të pyetjeve të
parashtruara nga ana e deputetëve të Kuvendit të Kosovës.

PYETJET PARLAMENTARE SIPAS KATEGORIVE
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Numri i pyetjeve të parashtruara sipas grupeve parlamentare

Të drejtën e mbikëqyrjes parlamentare përmes parashtrimit të pyetjeve nuk e kanë
shfrytëzuar të gjitha grupet parlamentare në mënyrë të njëjtë.

Grupi parlamentar i PDK-së – ka 33 deputetë. Të drejtën e për të parashtruar pyetje
e kanë shfrytëzuar 6 deputetë duke shtruar gjithsejtë 11 pyetje parlamentare. Nergji-
vane Dauti (3), Rexhep Hoti (2), Avdyl Ymeri (2), Teuta Hadri (2), Ramadan Gashi (1)
dhe Adem Grabovci (1).

Grupi parlamentar i LDK-së – ka 27 deputetë. Nga ky grup parlamentar vetëm dy de-
putete kanë shtruar pyetje parlamentare me gjithsej 3 pyetje. Nurishahe Hulaj (2) dhe
Sanije Aliaj (1).

Grupi parlamentar i AAK-së – ka 13 deputetë. Edhe nga ky grup të drejtën për të
parashtruar pyetje parlamentare e kanë shfrytëzuar vetëm dy deputete me gjithse
jtë (8) pyetje. Gjylnaze Syla (6) dhe Zylfije Hundozi (2).

Grupi parlamentar i AKR-së – ka 9 deputetë. Kontrollin parlamentar të qeverisë
përmes pyetjeve parlamentare nga ky grup e kanë shfrytëzuar dy deputetë me gjith-
sej (9) pyetje të parashtruara. Riza Smaka (8) dhe Rita Hajzeraj (1).

Grupi parlamentar i LDD-së – ka 9 deputetë. Nga ky grup parlamentar vetëm de-
putetja Dritë Maliqi ka shtruar gjithsej (3) pyetje parlamentare.

Grupi parlamentar 7+ ka 7 deputetë. Edhe nga ky grup parlamentar vetëm deputeti
Enis Kervan shfrytëzoi këtë instrument të kontrollit parlamentar duke shtruar vetëm
(1) pyetje parlamentare.

Grupi parlamentar i SLS-së ka 8 deputetë. Grupi parlamentar i SLS-së nuk ka
parashtruar asnjë pyetje parlamentare.

Grupi parlamentar për Integrim ka 7 deputetë. Po ashtu as anëtarët e grupit parla-
mentar për Integrim nuk kanë parashtruar asnjë pyetje parlamentare.

Deputetët pa grup parlamentar – ka 7 deputetë. Deputetët të cilët nuk i takojnë asnjë
grupi parlamentar apo siç njihen me emrin deputetë e pavarur kanë parashtruar num-
rin më të madh të pyetjeve parlamentare, me gjithsejtë 36 pyetje parlamentare. Duhet
konstatuar se katër deputetët e pavarur kanë shtruar pyetje më tepër sesa të gjitha
grupet parlamentare bashkërisht.

Deputetët që kanë parashtruar pyetje kanë qenë: Driton Tali (15), Naim Rrustemi (12),
Ismajl Kurteshi (7) dhe Bujar Dugolli (2).
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Interpelancat parlamentare

Forma shumë të rëndësishme për të kërkuar përgjegjësi apo sqarim për një çështje të
caktuar nga ekzekutivi janë edhe interpelancat. Me Rregulloren e Kuvendit2 është e
përcaktuar se një grup parlamentar ose (6) e më shumë deputetë mund të parashtro-
jnë kërkesë për interpelancë për ta shqyrtuar një çështje, që lidhet me punën e Qeverisë
ose të një Ministrie të caktuar.

Shfrytëzimi i këtij instrumenti për kontroll të ekzekutivit po shfrytëzohet minimalisht
apo mos thënë që nuk po shfrytëzohet fare nga ana e deputetëve të Kosovës. Megjithatë
gjatë kësaj periudhe raportuese është realizuar një interpelancë parlamentare, me
kërkesë së deputetit Emrush Xhemajli (mbështetur edhe nga disa deputetë të tjerë),
është thirr në interpelancë kryeministri i Kosovës, Hashim Thaçi, lidhur me prishjen
dhe rinegociimin e Marrëveshjes mbi sigurimet shoqërore ndërmjet Zvicrës dhe
Kosovës. edhe një interpelancë parlamentare

Rekomandime:

• Kabineti Qeveritar duhet të rrisë shkallën e përgjegjësisë për t’iu përgjigjur pyet-
jeve parlamentare;

• Ministrat duhet ti përgjigjen ftesave të Komisioneve parlamentar;

• Deputetët duhet të kërkojnë informacione nga qeveria jo vetëm përmes pyetjeve
parlamentare por edhe përmes kërkesave për raporte të shkruara;

• Deputetët dhe Grupet parlamentare duhet të shfrytëzojnë më shpesh instru-
mentin e mbikëqyrjes parlamentare ndaj Qeverisë, përmes Interpelancave.
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2 Rregullorja e Punës së Kuvendit , neni 44 paragrafi 1.



Implementimi i Planit të Punës së Kuvendit të Kosovës për vitin 2010

Kuvendi i Kosovës edhe këtë vit ka hartuar Planin e vet të Punës duke u bazuar krye-
sisht në Strategjinë Legjislative të Qeverisë për vitin 2010, planet e komisioneve par-
lamentare dhe Planin e Veprimit të Kuvendit për Integrime Evropiane të vitit 2010.
Realizimi i Planit të Punës së Kuvendit edhe për këtë vit është i një niveli nën mesa-
tar dhe nuk arrin t’i realizoj objektivat e përcaktuara në fillim të vitit. Për shkak se ky
plan është i bazuar në masën më të madhe në Strategjinë Legjislative të Qeverisë, edhe
faji për mos përmbushjen e tij bie në adresën e ekzekutivit të vendit.

Në planin e tij të punës Kuvendi kishte paraparë miratimin e 146 projektligjeve si dhe
23 të tjera të bartura nga vitet e kaluara që ne total kapin shifrën e 169 Projektligje. Nga
këto Kuvendi ka miratuar 71 në të dy leximet apo 42% prej tyre, ndërsa leximin e parë
e kanë kaluar 18 projektligje, ndërkaq nuk janë trajtuar fare në Kuvend 80 projektligje
apo 47 % e Planit në tërësi .

Kuvendi me këtë rast ka dëshmuar se nuk planifikon mirë planin e vet të punës, për
shkak se nga viti në vit, asnjëherë nuk arrin të plotësoj këtë plan as edhe për 50%.
Kuvendi i Kosovës mbase për shkak të ndërprerjes së punës në mënyrë të
parakohshme, nuk ka arritur t’i miratoj edhe një numër të madh të projektligjeve të
cilat barten nga viti në vit dhe disa të tjera të cilat kanë kaluar leximin e parë dhe kanë
mbetur në trajtim nëpër komisionet e Kuvendit.

Të gjitha projektligjet të cilat në Kuvend kanë kaluar leximin e parë në këtë mandat,
do të duhet që edhe një herë të fillojnë procedurën e shqyrtimit që nga fillim në legjis-
laturën e ardhshme. Numri i këtyre projektligjeve është 18.

Me qëllim të rritjes së efikasitetit të Kuvendit të Kosovës në shqyrtimin e projektlig-
jeve në Komisione, Kuvendi do të duhet të shtonte fondin për mbështetje të komi-
sioneve parlamentare me ekspert, për shkak se është vërejtur në praktikë se
komisionet të cilat shfrytëzojnë ndihmën e ekspertëve në shqyrtimin e projektligjeve,
arrijnë që ato t’i përfundojnë shumë më shpejt se komisionet e tjera.
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Nr Deputetët Subjekti
politik 4 pikë 2 pikë 5 pikë 9 pikë 3 pikë 10 pikë 8 pikë 5 pikë -1 pikë -4 pikë %

G
ru

pi
Pa

rl
am

en
ta

r
PD

K

1 Adem Grabovci PDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -9 0 -0.2%

2 Arsim Bajrami PDK 24 6 25 0 0 0 0 5 -2 0 1.2%

3 Bahri Hyseni PDK 68 62 90 0 0 0 0 0 -2 0 4.6%

4 Berat Luzha PDK 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0.0%

5 Drita Kadriu PDK 20 2 15 0 0 0 0 0 -2 0 0.7%

6 Edita Tahiri ADK 4 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 0.0%

7 Elhame Hetemi PDK 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0.1%

8 Enver Hoxhaj PDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 -0.1%

9 Fatmir Limaj PDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -16 0 -0.3%

10 Rexhep Hoti PDK 48 2 35 0 0 0 0 10 0 0 2.0%

11 Flora Brovina PDK 8 2 5 0 0 0 0 0 0 0 0.3%

12 Gani Buçinca PDK 64 0 20 0 0 0 0 0 0 0 1.8%

13 Gani Koci PDK 28 52 35 0 0 0 0 0 -2 -4 2.3%

14 Hajdin Abazi PDK 28 2 20 0 0 0 0 0 0 0 1.0%

15 Hajredin Hyseni PDK 4 6 0 0 0 0 0 0 -2 0 0.2%

16 Basri Musmurati PDK 4 4 5 0 0 0 0 0 0 0 0.3%

17 Abdyl Ymeri PDK 24 2 10 0 0 0 0 10 0 0 1.0%

18 Hydajet Hyseni PDK 36 14 40 0 0 0 0 0 -1 0 1.9%

19 Jakup Krasniqi PDK 8 0 10 0 0 0 0 0 -5 0 0.3%

20 Kaqusha Jashari PSDK 24 2 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.6%

21 Mimoza Ahmetaj PDK 24 0 5 0 0 0 0 0 -1 -4 0.5%

22 Nait Hasani PDK 24 0 25 0 0 0 0 0 0 0 1.0%

23 Nerxhivane Dauti PDK 12 6 10 0 0 0 0 15 -3 0 0.8%

24 Ramadan Avdiu PDK 16 4 0 0 0 0 0 0 -10 0 0.2%

25 Ramadan Gashi PDK 0 6 5 0 0 0 0 5 0 0 0.3%

26 Ramë Buja * PDK 0 28 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.7%

27 Rrustem Mustafa PDK 8 18 5 0 0 0 0 0 -4 0 0.6%

28 Safete Hadergjonaj PDK 4 14 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.5%

29 Sala Berisha-Shala PDK 28 12 5 0 3 0 0 0 -1 0 1.0%

30 Selvije Halimi PDK 0 4 0 0 0 0 0 0 -2 0 0.0%

31 Teuta Hadri PDK 20 6 0 0 3 0 0 10 -2 0 0.8%

32 Vlora Çitaku PDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -8 0 -0.2%

33 Xhavit Haliti PDK 8 0 0 0 0 0 0 0 -5 0 0.1%

G
ru

pi
Pa

rl
am

en
ta

r
LD

K

1 Adem Hajdaraj LDK 24 6 20 0 0 0 0 0 -1 0 1.0%

2 Adem Salihaj LDK 4 2 5 0 0 0 0 0 -3 0 0.2%

3 Lutfi Zharku LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -5 0 -0.1%

4 Ali Lajqi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 0.0%

5 Alush Gashi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0.0%

6 Anita Morina-Saraqi LDK 0 2 0 0 0 0 0 0 -2 0 0.0%

7 Armend Zemaj LDK 32 30 20 0 0 0 0 0 0 0 1.7%

8 Arsim Rexhepi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 -0.1%

9 Berim Ramosaj LDK 32 4 25 0 0 0 0 0 -1 0 1.3%

10 Bujar Bukoshi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -7 0 -0.1%

11 Eqrem Kryeziu LDK 12 0 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.3%

12 Fatmir Rexhepi LDK 48 16 50 0 0 0 0 0 0 0 2.4%

13 Fatmire Berisha LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0.0%

14 Ismet Beqiri * LDK 16 18 15 0 0 0 0 0 -2 0 1.0%

15 Kole Berisha LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -3 0 -0.1%

16 Luljeta Shehu LDK 16 0 5 0 0 0 0 0 -2 0 0.4%

17 Lutfi Haziri LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -13 0 -0.3%

18 Myrvete Pantina LDK 40 4 25 0 0 0 0 0 0 0 1.4%

19 Naser Osmani LDK 0 6 10 0 0 0 0 0 -3 0 0.3%

20 Nekibe Kelmendi LDK 28 0 15 0 27 0 0 0 -15 0 1.2%

21 Nurishahe Hulaj LDK 32 4 20 0 0 0 0 10 0 0 1.4%

22 Rame Manaj LDK 4 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 0.0%

23 Sabri Hamiti LDK 36 14 20 0 3 0 0 0 -4 0 1.4%

24 Sanije Aliaj LDK 48 0 30 0 0 0 0 5 0 0 1.7%

25 Skender Hyseni LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -13 0 -0.3%

26 Njomza Emini LDK 12 2 0 0 0 0 0 0 -4 0 0.2%

27 Zef Morina LDK 32 16 30 0 0 0 0 0 -2 0 1.6%
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Nr Deputetët Subjekti
politik 4 pikë 2 pikë 5 pikë 9 pikë 3 pikë 10 pikë 8 pikë 5 pikë -1 pikë -4 pikë %

G
P.

A
A

K

1 Ardian Gjini * AAK 16 38 40 0 0 0 0 0 -1 0 2.0%

2 Ahmet Isufi AAK 8 6 15 0 0 0 0 0 -5 0 0.5%

3 Bajram Kosumi AAK 16 6 20 0 0 0 0 0 -1 0 0.9%

4 Donika Kadaj-Bujupi AAK 4 10 10 0 0 0 0 0 -4 0 0.4%

5 Ethem Ceku AAK 20 16 15 0 0 0 0 0 -1 0 1.0%

6 Gjylnaze Syla AAK 92 12 90 0 0 0 0 35 -4 -4 4.6%

7 Haki Shatri AAK 4 18 20 0 0 0 0 0 -2 0 0.8%

8 Melihate Tërmkolli AAK 16 2 25 0 6 0 0 0 -2 0 1.0%

9 Ibrahim Selamanaj AAK 12 0 10 0 0 0 0 0 -4 0 0.4%

10 Naim Maloku AAK 4 6 10 0 0 0 0 0 -1 0 0.4%

11 Shkumbin Demaliaj AAK 32 10 5 0 0 0 0 0 -5 -4 0.8%

12 Xhevdet Neziraj IRDK 4 10 5 0 0 0 0 0 -4 0 0.3%

13 Zylfije Hundozi AAK 16 12 15 0 0 0 0 10 -3 0 1.0%

G
P.

A
K

R

1 Behxhet Pacolli AKR 0 0 0 0 0 0 0 0 -19 0 -0.4%

2 Esat Brajshori AKR 16 18 10 0 0 0 0 0 -3 0 0.9%

3 Heset Cakolli AKR 4 16 0 0 0 0 0 0 -1 0 0.4%

4 Ibrahim Gashi AKR 36 10 30 0 0 0 0 0 -3 0 1.5%

5 Ibrahim Makolli * AKR 44 32 65 0 0 0 0 0 -1 0 2.9%

6 Myzejene Selmani AKR 22 44 5 0 0 0 0 0 -1 0 1.5%

7 Rita Hazeraj AKR 8 4 10 0 0 0 0 5 -3 0 0.5%

8 Riza Smaka AKR 144 22 95 0 54 0 0 40 0 0 7.4%

9 Suzan Novoberdali AKR 12 6 5 0 0 0 0 0 -7 0 0.3%

G
P.

LD
D

1 Besa Gaxheri LDD 20 16 30 0 0 0 0 0 -4 0 1.3%

2 Drita Maliqi LDD 12 8 15 0 0 0 0 15 -2 0 1.0%

3 Gani Geci LDD 28 18 15 0 0 0 0 0 -2 0 1.2%

4 Lulezim Zeneli * LDD 16 20 20 0 0 0 0 0 -4 0 1.1%

5 Mark Krasniqi LDD 12 2 20 0 0 0 0 0 -6 0 0.6%

6 Naser Rugova LDD 32 40 20 0 0 0 0 0 -1 0 1.9%

7 Nexhat Daci LDD 0 2 0 0 0 0 0 0 -4 0 0.0%

8 Qmile Morina LDD 16 14 15 0 0 0 0 0 -4 0 0.9%

9 Synavere Rysha LDD 8 20 10 0 0 0 0 0 -1 0 0.8%

G
P.

7+

1 Dzezair Murat * VAKAT 0 36 0 0 0 0 0 0 0 0 0.8%

2 Enis Kervan KDTP 4 8 5 0 3 0 0 5 -3 0 0.5%

3 Mahir Yagcilar KDTP 4 0 5 0 3 0 0 0 -6 0 0.1%

4 Mufera Sinik KDTP 0 12 5 0 3 0 0 0 -7 0 0.3%

5 Sadik Idriz VAKAT 0 14 0 0 0 0 0 0 -3 0 0.2%

6 Shpresa Murati VAKAT 0 10 0 0 0 0 0 0 0 0 0.2%

7 Zylfi Merxha PREBK 4 24 5 0 0 0 0 0 -3 0 0.6%

G
P.

SL
S

1 Petar Miletić SLS 0 0 0 0 0 0 0 0 -17 0 -0.4%

2 Dragan Dimić SLS 0 0 0 0 0 0 0 0 -7 0 -0.1%

3 Kosara Nikolić SLS 0 0 0 0 6 0 0 0 -1 0 0.1%

4 Murselj Halili GIG 0 38 10 0 0 0 0 0 -5 0 0.9%

5 Radmila Vujoviq SLS 4 0 0 0 0 0 0 0 -3 0 0.0%

6 Hafize Hajdini PDAK 4 0 5 0 0 0 0 0 -3 0 0.1%

7 Etem Arifi PDAK 0 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 0.0%

8 Slobodan Petrović SLS 0 14 5 0 0 0 0 0 -2 0 0.4%

G
P.

In
te

gr
im

e 1 Numan Balić * SDA 0 14 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.4%

2 Danush Ademi PDAK 8 0 10 0 0 0 0 0 -1 0 0.4%

3 Vladimir Todorović SDSKIM 0 10 0 0 0 0 0 0 -3 0 0.1%

4 Dragiša Mirić SKMS 0 0 0 0 0 0 0 0 -5 0 -0.1%

5 Vezira Emruš SDA 12 52 10 0 0 0 0 0 -5 0 1.4%

6 Mihailo Šæepanoviæ SNS 0 0 0 0 0 0 0 0 -11 0 -0.2%

7 Branislav Grbic ND 8 22 0 0 0 0 0 0 -5 0 0.5%

1 Ismajl Kurteshi I pavarur 32 0 30 0 0 0 0 35 0 0 2.0%

2 Naim Rrustemi I pavarur 84 0 45 0 0 0 0 60 -1 0 3.9%

3 Driton Tali I pavarur 112 0 60 0 0 0 0 75 0 -4 5.1%

4 Zafir Berisha I pavarur 20 0 10 0 0 0 0 0 -7 0 0.5%

5 Emrush Xhemajli I pavarur 56 0 40 0 0 0 8 0 -1 0 2.2%

6 Bujar Dugolli I pavarur 44 0 45 0 0 0 0 10 -4 0 2.0%

7 Slavisa Petkovic I pavarur 0 0 0 0 0 0 0 0 -9 0 -0.2%



Deputetët më aktiv gjatë periudhës
korrik - tetor:

Riza Smaka 7.4%
Driton Tali 5.1%
Gjylnaze Syla 4.6%
Bahri Hyseni 4.6%
Naim Rrustemi 3.9%
Ibrahim Makolli 2.9%
Fatmir Rexhepi 2.4%
Gani Koci 2.3%
Emrush Xhemajli 2.2%
Ismajl Kurteshi 2.0%

Deputetët me pasiv gjatë kësaj periudhe
parlamentare

Behxhet Pacolli -0.4%
Petar Miletic -0.4%
Fatmir Limaj -0.3%
Lutfi Haziri -0.3%
Skender Hyseni -0.3%
Mihailo Stiepanovic -0.2%
Adem Grabovci -0.2%
Slavisa Petkovic -0.2%
Vlora Citaku -0.2%
Bujar Bukoshi -0.1%

www.kdi-kosova.org

Korrik – Tetor 2010 - Fletënotimi për punën e Kuvendit të Republikës së Kosovës

16 Rezultatet e notimeve për
subjektet politike në seanca
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Nr Subjekte politike
Numri i

anëtarëve

1 PDK 33 536 260 380 0 6 0 0 55 -92 -8 23.8%

2 LDK 27 416 124 295 0 30 0 0 15 -94 0 16.5%

3 AAK 13 244 146 280 0 6 0 0 45 -37 -8 14.2%

4 AKR 9 286 152 220 0 54 0 0 45 -38 0 15.1%

5 LDD 9 144 140 145 0 0 0 0 15 -28 0 8.7%

6 7+ 7 12 104 20 0 9 0 0 5 -22 0 2.7%

7 SLS 8 8 52 20 0 6 0 0 0 -39 0 1.0%

8 Grupi për Integrime 7 28 98 25 0 0 0 0 0 -31 0 2.5%

9 Pa Grup 7 348 0 230 0 0 0 8 180 -22 -4 15.5%

ANALIZA KRAHASUESE E DEPUTETËVE

REZULTATET E NOTIMEVE PËR SUBJEKTE POLITIKE

MUNGESAT E DEPUTETËVE

Deputetët me më së
shumti mungesa

Nr. i
mungesave

Behxhet Pacolli 19/22
Petar Miletic 17/22
Fatmir Limaj 16/22
Lutfi Haziri 13/22
Skender Hyseni 13/22

Deputetet që nuk kanë pasur asnjë
mungesë në seanca plenare

Berat Luzha Nait Hasani
Flora Brovina Anita Morina-Saraçi
Riza Smaka Fatmir Rexhepi
Synavere Rysha Fatmire Berisha
Spresa Murati Myrvete Pantina
Gani Buçinca Nurishahe Hulaj
Hajdin Abazi Sanije Aliaj



Shprehjet ironike të deputetëve gjatë fjalimeve në Kuvend

Gjatë zhvillimit të punimeve të seancave plenare jo rrallë herë përdoren fjalë dhe fjal-
ime të cilat i karakterizon ironia e tepruar, cinizmi, duke mos përjashtuar edhe fyer-
jet. KDI ka shkoqitur disa nga to:

Seanca e 06 korrikut

Zylfi Merxha vazhdon me “përralla”: Përshëndesim juve dhe stafin që e ke afër, se
këta tjerët, faqja e bardhë – këmbët e lehta, askënd s’po e shoh tjetër.

Seanca e 08 korrikut

Kryetari Krasniqi “kapet” me Rrustemin dhe Talin: Kryetari: ...Nëse do ta marrësh
fjalën, merre ose dilni jashtë!
NAIM RRUSTEMI: ...nuk mund të ristrukturohet në pleqëri.
KRYETARI: Regjia, ua mbyll mikrofonin të dyve! Vazhdojmë me rendin e ditës:

Seanca e 22 korrikut

Jakup Krasniqit i kujtohet një ngjarje në kohën e komunizmit: Pasi disa herë po
përsëritet çështja staliniste në Kuvendin e Kosovës, unë dua ta them një deklaratë të
shkurtër. Në Kongresin e 20-të të Bashkimit Sovjetik, kur Hrushqovi e kërkonte Stal-
inin, një nga anëtarët atëherë, në atë kongres, tha – pse s’ke fol me kohë? Ai tha: - Kush
foli, por nuk mori përgjigje. I ra tavolinës edhe një herë tha: - Kush foli, po ai përsëri
nuk bëzani më. Tha: – Tash po e dini ku kam qenë! Megjithatë, këta janë më trima se
ata që... Kanë mundësi për të akuzuar edhe po më vjen mirë që janë krijuar këto
kushte. Realisht, është keqpërdor mikrofoni.

Seanca e 22 korrikut

Gani Koci e ka mendjen vetëm tek përmirësimi i performancës: …kësaj radhe e mora
fjalën që të përmirësoj pak këtë performancën time si deputet në raportet e KDI-së
dhe pak t’i përafrohem asaj performance që kanë deputetët e pavarur këtu në Kuvend.

Seanca e 22 korrikut

Kryetari Krasniqi sulmon verbalisht deputetët Tali e Rrustemi: Unë Naim pajtohem
me ju që dikush ka nevojë të edukohet, dikush ka nevojë të mësohet tërë jetën, dikush
ka nevojë edhe të trajnohet, por jo të trenohen njerëzit... Por, unë nuk kam faj që zërat
e juaj kanë mbetur zëra kukuvajkash.

Seanca e 22 korrikut

Zylfi Merxhës i vjen keq për Bujar Bukoshin: Ju përshëndes juve, Drejtorin Daut Be-
qiri, Ministrin e Shëndetësisë, që e kemi për hasret.
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Seanca e 06 shtatorit

Zylfi Merxha sërish, tani në rolin e poetit: Dola para jush se shumë rrallë po dal, e ai
që del rrallë han bakllavë.

Seanca e 06 shtatorit

Driton Tali me Audi Q7:...Mbase edhe u inkuadruan disa, kështu të paktën na thonë,
edhe në luftë dhe ka fakte që kanë luftuar, por që pas lufte ky grup i njerëzve, që tash
kanë filluar të njihen me atë nofkën “komandant Ranq Roveri” apo “komandant BMV
X5, apo “komandant Audi Q7”, apo ata komandantët të cilët Kosova i ka shpërblyer
me shtëpia, pallate, pasuri, qoftë në QKUK, që kanë marrë hisen e tyre...

Seanca e 23 shtatorit

Zylfi Merxhës nuk ia mbushin syrin pjesëmarrja e deputetëve në Kuvend: E përshën-
des zëvendësin e kryeministrit, përshëndes ministrat, përshëndes juve edhe pse po
shoh pak kemi mbet.

Seanca e 23 shtatorit

Mimoza Ahmetaj i jep një sinonim deputetëve Tali dhe Rrustemi: Nganjëherë po më
duket sikur, kur ka qenë një seri më herët, “Mapet Show”, dy pleq të cilët njëri qet e
tjetri pret...

Seanca e 23 shtatorit

Driton Tali ia kthen Mimozës, por më butë: Po nëse zonja Mimoza thotë se kjo është
strategji, unë pajtohem se i ka flokët e bardha dhe e kam teze, s’mund t’ia prishi qejfin
asaj.

Seanca e 23 shtatorit

Gani Koci thotë se flet sa për ta përmirësuar performancën në raportet e KDI-së: Dua
të flas në emër të Komisionit, po edhe në emër të Grupit Parlamentar për përkrahje të
Komisionit, me qëllim të sqarimit të këtij propozimi por edhe të përmirësimit të per-
formancës time në raportet e KDI-së dhe rritjes së notës, ndoshta i kaloj këta “Mapet
show” këtu.

Seanca e 2 tetorit

Shkumbin Demëaliaj flet për kryeministrin: Kam dashur t’i tregoj koalicionit edhe de-
putetëve që mos të nguten atë ditë për të votuar ose për t’i shkaktuar dëm kaq të madh
Kosovës, sepse kryeministri i Kosovës ka qenë i dehur, ka qenë i posa i kthyer nga
Peja, ku e kemi parë të gjithë duke pirë birra, po e kanë mashtrua atje, i kanë dhënë
birrë me konzervans shumë, nuk ka ditë cilën birrë po e pinë edhe ka ardhur i dehur
në Kuvendin e Kosovës dhe sot dihet ku jemi si Kosovë, ku jemi me institucione, çfarë
krize i kemi bërë.
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Seanca e 07 tetorit

Driton Tali ka një falënderim të veçantë për gjeneralin e KFOR-it, Ives de Kermabon:
General Kermabon, Mersi pour rian! General de Kermabon, Thank you for nothing!

Seanca e 07 tetorit:

Gani Buçinca “u tërheq vërejtjen” opozitës: Vetëm, para se të filloj të flas, derisa t’i
pyes këta kolegë të opozitës - si jeni, a jeni mirë, a u qetësuat, si po ju shkon fushata?
Keni kujdes se mos po mbeteni jashtë parlamentit me këtë strategji dhe do të më vinte
keq, do të më vinte keq!

Seanca e 07 tetorit

Kryesuesit Xhavit Haliti i del punë me lozhën: Ju lus, të nderuar deputetë, e keni të
ndaluar të flisni ju që jeni në lozhë, ose dilni jashtë! Dilni jashtë, të gjithë që jeni në
lozhë. Jashtë! Nuk keni të drejtë të flisni me deputetë!

Seanca e 28 tetorit

Deputeti Driton Tali kërkon ndihmë për kryeministrin: Të nderuar, ju lutem t’i ndih-
mojmë zotit kryeministrit, sepse zoti kryeministër ka mbetu i vetmuar në luftën
kundër korrupsionit, ka mbetur komandat pa ushtri. Madje, zotin kryeministër në
këtë luftë e ka braktisur edhe klubi i pensionistëve nga Brukseli, i njohur ndryshe me
nofkën EULEX. Prandaj, të mblidhemi së bashku dhe t’i ndihmojmë zotit kryeministër,
sepse ka nevojë për ndihmë tash o kurrë. Ju faleminderit!

Seanca e 28 tetorit

Zv. Kreministri Hajredin Kuqi rrëfehet për kulturën e tij: Ju faleminderit, Gjylnaze,
zakonisht fjalën rrenë nuk e përdor as në shtëpi, as kurrkund, faleminderit që po e
thua ti. Zakonisht në kulturën time nuk shtyhem me gra, por me burra. Ju fale-
minderit!
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INDEKSI

Pjesëmarrje në diskutime - Përfshinë rastet kur deputetët janë inkuadruar në
diskutime, në seancat plenare të Kuvendit të Kosovës. Këto diskutime nuk pasqy-
rojnë karakterin, natyrën apo përmbajtjen e diskutimit që do të thotë se paraqesin
vetëm aspektin kuantitativ të diskutimit.

Çështje - Konsiderohen të gjitha diskutimet e paraqitura në seancat pleanare, të
cilat në përmbajtjen e tyre paraqesin shqetësime, brenga dhe probleme të individit
dhe shoqërisë në tërësi. Çështje po ashtu konsiderohen edhe vërejtjet e natyrës
procedurale që adresohen me qëllim të përmirësimit të efikasitetit, transparencës
dhe mbarëvajtjes së rregullt të punës institucionale.

Propozime - Diskutimi i deputetëve i cili në vete ngërthen një propozim konkret
për të ndryshuar një gjendje e cila ka sjell pasoja në të kaluarën ose tani, me qël-
lim të përmirësimit të gjendjes dhe me këtë rast arritjes së një progresi kon-
siderohet propozim.

Çështje urgjente – Në çdo seancë plenare, deputeti në marrëveshje me kryetarin
e Kuvendit, mund të propozojë që Kuvendi të shqyrtojë menjëherë një çështje
urgjente. Nëse kryetari i Kuvendit konsideron se çështja menjëherë meriton t’i
kushtohet vëmendja e Kuvendit, deputetit në fjalë i mundëson të japë propozime
në Kuvend që pastaj do ta vënë në votim. Nëse Kuvendi vendos ta marrë çështjen
parasysh, atëherë duhet ta bëjë në atë takim, sepse orari dhe radhitja e kësaj pike
rregullohen.

Pyetje parlamentare – Çdo deputet mund të kërkojë nga një anëtar i Qeverisë që
të përgjigjet në pyetje për përgjigje më gojë, me kusht që ajo pyetje është dorëzuar
me shkrim, në Zyrën për Propozime dhe Parashtresa, së paku dyzetetetë (48) orë
para mbajtjes së seancës. Deputetët po ashtu mund t’i parashtrojnë kryeministrit
ose ndonjë ministri pyetje për përgjigje me shkrim lidhur me fushën e tij të
përgjegjësisë.

Amandament – Konsiderohet çdo propozim i deputetëve që është bërë për të
ndryshuar, fshirë ose për të shtuar diçka përmbajtësore në nenet e caktuara, në
seancë plenare, gjatë shqyrtimit të projektligjit në lexim të dytë.

Interpelanca - Një grup parlamentar mund të parashtrojë kërkesë për interpelancë
për të shqyrtuar një çështje që ka të bëjë me punën e Qeverisë ose të një Ministrie
të caktuar. Mocioni për interpelancë parashtrohet në formë të shkruar.

Gjuhë jo-parlamentare – Përdorimi i gjuhës që ka për qëllim fyerjen, etiketimin
ose denigrimin e ndonjë anëtari të Kuvendit gjatë debatit në seanca plenare kon-
siderohet gjuhë jo-parlamentare.
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SCORING

Evaluations presented in this scorecard are based on direct and objective monitoring on
Assembly of Kosova plenary sessions and committee meetings, documents published
on the Kosovo’s Assembly web page and direct surveys conducted with elected officials
and support staff of the Assembly. Kosova Assembly members and political entities
are scored individually in particular categories that reflect their general performance
and engagement. The results of scorings are presented in percentage (%).

CATEGORIES

KDI in this scorecard reflected and analyzed in general the performance and commit-
ments of the members of the Assembly of Kosovo and political entities in the follow-
ing categories:

1. Participation in discussion;
2. Participation in discussion in the name of the Parliamentary Caucus;
3. Raising issues or propositions;
4. Raising urgent issues or propositions;
5. Proposals for amendments;
6. Legislative Initiatives;
7. Requests for Interpellations;
8. Parliamentary Questions;
9. Un-parliamentarian language;

PILLARS OF ANALYSIS

The general aspect of the work of the Assembly is estimated based on the following
pillars:

• Plenary sessions;
• Parliamentary Committees;
• Parliamentary Oversight of the Government;
• Implementation of Agenda of the Kosovo Assembly of Kosovo for the year 2010;

CONTENT

• Working progress and important issues treated during the Plenary Sessions...........23
• Meetings of the Parliamentary Committees.........................................................................25
• Monitoring of the Implementation of Laws......................................................................25
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• Parliamentary oversight of the government ....................................................................27
• Parliamentary questions .....................................................................................................27
• Parliamentary Interpellations.............................................................................................30
• Implementation of the Agenda of the Kosovo Assembly in 2010................................31
• IronicexpressionsofMembersoftheParliament(MPs)duringtheirspeechesintheAssembly....35
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Introduction

This is the sixth scorecard, the last one for the third legislature of the Assembly of the
Republic of Kosovo, prepared by the Kosova Democratic Institute (KDI). The mandate
of this legislature was prorogued before the regular time after the decree issued by the
acting President of the Republic of Kosovo Mr. Jakup Krasniqi for dissolution of the As-
sembly.

This scorecard contains all the segments which compliment the work of the Assembly
of Kosovo starting from the evaluation on the individual performance of each MP,
progress of the plenary sessions, parliamentary committees, implementation of the
Agenda of the Assembly, parliamentary oversight on the government (through ques-
tions raised in the parliament and parliamentary interpellations) etc.

It should ne noted that this scorecard, due to the early prorogation of the mandate of
the Assembly, includes data for the period July-October as well as for the two plenary
sessions conducted on 2 November 2010.

Working progress and important issues treated during Plenary Sessions

The mandate of the third Legislature of Assembly of Republic of Kosovo ended up one
year ahead, as the result of successful vote of no confidence for the Government, raised
by the parliamentary group of AKR (New Kosovo Alliance) and supported by 40 MPs
of Kosovo Assembly, and followed by the decree issued by the acting President of the
Republic for dissolution of Kosovo Assembly.

The July-October 2010 period has been characterized with an advanced dynamics in re-
gard of organizing of sessions and ratification of many draft-laws. During this period
the Assembly has organized 19 regular plenary sessions and 4 solemn sessions.

Issues, decisions and draft-laws discussed by this institution were of different nature
which have resulted with: Ratifying of systemic Laws in the sphere of Justice, ratifica-
tion of the Draft-laws on the field of energy, the Draft-Law on Ombudsperson, Draft
Law on Census, the Draft-law on Public Procurement, the Draft-law on financing of
political entities, the Labour Draft-Law. Further a great importance was given to scru-
tinising the reports of independent agencies, reviewing the Progress Report for the
Agenda of the Republic of Kosovo for the year 2010, review of the Draft Strategy for Se-
curity for the Republic of Kosovo up to the debate and contested decision on the Draft-
Strategy of the Government of Republic of Kosovo for privatization of PTK.

The issue of Privatization of Post and Telecom of Kosovo has been the subject which
was treated for three months continuously in the Assembly of Kosovo. On the session
of 27 July 2010 the Assembly had adopted in principle – the Draft Strategy of the Gov-
ernment of Republic of Kosovo for privatization, pending that the Government, until
September amends it taking into consideration all the recommendations of MPs, and
afterwards brings it again for voting to the Assembly in September this year. On 15



www.kdi-kosova.org

July – October 2010 - Scorecard on the work of the Assembly of Kosovo

24

September this issue was also debated in the Assembly of Kosovo according to the mo-
tion presented by the Parliamentary Group of LDD.

Afterwards the Presidency of Assembly on 30.09.2010 decided to put on the agenda re-
view of the Recommendations of the Committee for Economy, Trade, Industry, Energy,
Transport and Telecommunications, but upon the request of the Parliamentary Group
of LDK, the debate on this issue was postponed with the justification that the political
situation was not good in the country. And finally, even though there was no visible
change occurred compared to that time, particularly in approximation of attitudes
among the coalition partners, nevertheless, the Presidency of Assembly of Kosovo had
put this issue on the agenda for the session on 14 October 2010, where despite doubts
on the existence of necessary quorum for adoption of decisions, it was considered that
the Strategy was adopted with the majority of votes.

Afterwards the MPs of the Assembly of Kosovo and organizations from the civil soci-
ety reacted by assessing that the method of adoption of this decision was too doubtful.
They were basing on the fact that on the moment of voting a considerable number of
MPs of the Assembly of Kosovo had started to leave the plenary session and by this
had endangered the necessary quorum for adoption of decisions in accordance with
the section 1 and 2 of the article 51 of the Rules of Procedure of the Assembly of Kosovo.
This forced the President of Parliament, Mr. Krasniqi, to decide not to sign the decision
of the Assembly, and by doing this he also promised that the Strategy of the Govern-
ment of Republic of Kosovo for Privatization of Post and Telecom of Kosovo shall be
presented once again in the plenary session.

It is a general assessment that this is exactly one of the reasons that one of the partners
of the coalition (LDK) decided to leave the governing coalition, and by this the politi-
cal entities in the country assessed that early elections were the only solution to over-
come the political situation which was created.

However it should be ascertained that the performance during the plenary sessions
continue to face similar problems with previous periods, such as: a small number of
MPs attending the work of plenary sessions (and by this risking the quorum), small
number of members of the government’s cabinet in the plenary sessions, very low readi-
ness of the ministers to answer the questions of MPs etc.

Recommendations

• MPs should promote the debate in the Assembly on issues of high importance for cit-
izens of Kosovo;

• MPs as representatives of citizens and the Government’s Cabinet should show high
level of responsibility, to be at least physically present during the work in plenary ses-
sions.



Meetings of Parliamentary Committees

The parliamentary committees constitute the main pillar of the parliamentary activities
because they contribute in an important way in exercising functions of the parliament:
in legislative function, in exercising the function of the oversight on the executive power
as well as the transparency of the governance and political processes1. They also re-
view all the issues referred to them, prepare recommendations for final decisions of
the Assembly, as well as they could engage on other issues that could arise on their
fields of activities.

The Assembly of Kosovo has in total 16 parliamentary committees out of which in com-
pliance with the Rules of Procedure of the Assembly of Kosovo, four (4) of them are per-
manent committees: The Committee for Budget and Finance, the Committee for
Community Rights and Interests and for Return, the Committee for Legislation and
Judicial as well as the Committee for European Integration, while twelve (12) other
committees are functional committees.

The dynamics of their work differs depending on the field that they cover. In general
the parliamentary committees during these four months have held (151) meetings. The
committee with the highest number of organized meetings during July – October 2010
period was the Committee on Economy, Trade, Industry, Energy, Transport and
Telecommunication with a total of (18) organized meetings, followed by the Commit-
tee on Legislation and Judicial as well as the Committee for Budget and Finance with
fifteen (15) organized meetings. Where as the Committees with the lowest number of
meetings are Committee for Foreign Affairs and the Supervision Committee for Kosovo
Intelligence Agency with only four (4) organized meetings.

Monitoring the Implementation of Laws

The high number of laws adopted by the three legislations so far, and very low level of
their implementation by the competent bodies, has resulted with the need for imme-
diate additional oversight of their implementation by the parliamentary committees.

Despite the fact that such an obligation of the parliamentary committees is determined
with the Rules of Procedure of the Assembly of Kosovo and also it was foreseen in their
agenda in the beginning of 2010, to monitor at least two (2) laws that derive from their
fields of activities, however this is not proving to be successful, because the parlia-
mentary committees have continued to ignore almost completely this process.

Out of all parliamentary committees only one law has been monitored and concluded;
The Law on Transport which has been monitored by the Committee for Economy,
Trade, Industry, Electricity, Transport and Telecommunication. Whereas there are still
under monitoring procedure The Law on Amnesty – by the Committee on Legislation
and Judicial, The Law on Agricultural Land - by the Committee for Agriculture,
Forestry, Rural Development, Environment and Spatial Planning as well as the Law on
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Protection and Promotion of Community Rights – by the Committee for Community
Rights and Interests and for Return. These laws shall remain as such unfinished be-
cause this legislature has ended up its mandate.

Public hearings

Inclusion of citizens, civil society groups, sector organizations and specific interest
groups in the parliamentary procedures through public hearings could assist the par-
liamentary committees to get valuable information.
Comparing with the trend of organizing public hearings in the spring sessions with a
total of seventeen (17) public hearings, during these four months of autumn sessions this
trend has suffered decrease in only seven (7) public hearings organized by the parlia-
mentary committees.

The Committees which have organized such hearings were: the Committee for Econ-
omy, Trade, Industry, Electricity, Transport and Telecommunication; the Committee
for Public Services, Local Administration and Media and the Committee for Internal
Affairs and Security with two (2) organized hearings as well as the Committee for Leg-
islation and Judicial and the Committee for European Integration with one (1) organ-
ized public hearing.

Recommendations:

• Parliamentary Committees should increase their dedication to monitor implementa-
tion in practise of laws.

• Parliamentary Committees should organize more hearings and public consultations
with the aim of wider inclusion in the process of law making and in collection of
valuable information.

26

www.kdi-kosova.org

July – October 2010 - Scorecard on the work of the Assembly of Kosovo



www.kdi-kosova.org

KOSOVA DEMOCRATIC INSTITUTE

27
Parliamentary oversight of the government

Parliamentsexercisetheirright tooversightthegovernmentthroughtwomethods: throughrevision
of government reports on their work; by asking questions to respective ministers; by setting up spe-
cific committees to organize field visits with the purpose of inspection on site of the measures of the
government, by inspecting corrective measures as well as by requesting interpellations for the min-
isters of the Government Cabinet or even the Prime Minister himself. Regardless of the existing con-
stitutional provisions, there is a lack of efficient oversight of the parliament on the executive of the
country. The questioning sessions as a form of oversight is used frequently, however the govern-
ment cabinet continues to ignore them.

Hesitation of ministers of the government cabinet to answer the parliamentary questions of MP-s,
their hesitation to participate in plenary sessions when issues that arise within their field of activities,
lack of answering to the invitations sent by the parliamentary committees to present reports during
their meetings, up to the ignoring the recommendations or attitudes which derive from the highest
representing institution in the country, are cases which clearly show the lack of capacities to exercise
their constitutional competencies on oversight of the executive by the legislative.

Parliamentary Questions

Parliamentary oversight of the government has the aim to keep the country’s government under
constantsupervision.DuringJuly–October2010periodthisformofparliamentaryoversight, though
proven to be very active, the government cabinet has very eloquently, avoided to confront directly
with the MP-s or by giving completely superficial answers to questions or even by not being ready
to give answers at all.

Such examples, of ignoring questions of MP-s have started to be a frequent and common practise in
theAssemblyofKosovo.Thiswasclearlyevident in thesessionorganizedon28.10.2010,whenonly
one parliamentary question got answered by the Prime Minister Thaqi, in the mean time not a sin-
glequestionaddressedtoministerswasanswered.Anothercaseis theplenarysessionorganized on
22.07.2020 when out of 12 presented parliamentary questions of the MP-s only two of them got an-
sweredduetotheabsenceofministers in thesession.Thesituationwasnotbetteralsoonthesession
organized on 07.10.2010 when out of 14 parliamentary questions only four of them got answered .

QUESTIONS BY PARLIAMENTARY CAUCUS
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The character of submitted questions

Parliamentary questioning as one of the most important forms of parliamentary over-
sight on the government have continued to be frequently used also by the MP-s of As-
sembly of Kosovo. The questions that have been submitted during the July-October
2010 period by the MPs of the Assembly of Kosovo are of different character.

Questions with economical aim and content are with highest numbers of submissions
by the MPs, in total of twenty two (22), followed by the questions on the field of health
(10), environment (6), politics (6), public services (4), education (4), trade (4), justice (4)
energy (3), culture (3), social welfare (2) etc.

In the chart below there are percentages of categories of questions submitted by the
MP-s of the Assembly of Kosovo.

QUESTIONS BY CATEGORY
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The Number of Questions submitted by the Parliamentary Caucuses

The right on parliamentary oversight through submission of questions was not used
by all the parliamentary caucuses in the same way.

PDK Caucus – has 33 MPs. The right of parliamentary questioning has been used by
6 MPs who submitted a total of 11 parliamentary questions. Nergjivane Dauti (3), Rex-
hep Hoti (2), Avdyl Ymeri (2), Teuta Hadri (2), Ramadan Gashi (1) and Adem
Grabovci (1).

LDK Caucus – has 27 MPs. From this parliamentary caucus only two MPs have sub-
mitted a total of 3 parliamentary questions. Nurishahe Hulaj (2) and Sanije Aliaj (1).
AAK Caucus – has 13 MPs. The right on parliamentary questioning was also used by
only two MPs of this caucus with the total of 8 questions. Gjylnaze Syla (6) and Zyl-
fije Hundozi (2).

AKR Caucus – has 9 MPs. The parliamentary oversight on the government through
parliamentary questioning was used by this caucus by two MPs with the total of 9
submitted questions. Riza Smaka (8) and Rita Hajzeraj (1).

LDD Caucus – Has 9 MPs. From this Parliamentary Caucus only the MP, Dritë Maliqi
submitted a total of 3 parliamentary questions.

Caucus 7+ - has 7MPs. From this Caucus also only Enis Kervan used this instrument
of parliamentary oversight by submitting only one (1) parliamentary question.
SLS Caucus - has 8 MPs. The Parliamentary Caucus of SLS has not submitted any par-
liamentary question.

Integration Caucus – has 7 MPs. Also none of the members of this Integration Cau-
cus presented any parliamentary questions

The Independent MPs – there are 7 MPs. MPs that do not belong to any Caucus or,
known as Independent MPs have submitted the highest number, with a total of 36
parliamentary questions. It should be concluded that 4 independent MPs have sub-
mitted more parliamentary questions than all the other parliamentary Caucuses to-
gether.

MPs that have submitted questions were: Driton Tali (15), Naim Rrustemi (12), Ismajl
Kurteshi (7) and Bujar Dugolli (2).
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Parliamentary Interpellations

Interpellations are the most important form of demand for accountability or explana-
tions for a specific issue from the executive body. With the Rules of Procedure2 it is
stated that a Parliamentary Caucus or 6ix (6) or more MPs could submit requests for
interpellation in order to clarify an issue, which is linked with the work of the Gov-
ernment or of a particular Ministry.

Using this instrument to exercise the oversight on the government is being minimally
used or even not used at all by the MPs of the Assembly of Kosovo. However during
this reporting period one parliamentary Interpellation has been conducted, upon the
request of MP Emrush Xhemajli (sponsored also by some other MPs), the Prime Min-
ister of Kosovo, Hashim Thaqi has been invited to Interpellation, in relation to break-
ing down and renegotiation of the Agreement for social securities between Switzerland
and Kosovo and one parliamentary interpellation.

Recommendations:

• The Government Cabinet should increase the level of accountability to answer the
parliamentary questions

• The Ministers should respond to the invitations of the Parliamentary Committees.

• MPs should request information from the government not only through the par-
liamentary questioning but also through requests for written reports;

• MPs and Parliamentary Caucuses should use more frequently the instrument of
parliamentary oversight towards the Government, through Interpellations.

2 Rules of Procedure of the Assembly, article 44 section 1.
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Implementation of the Kosovo Assembly Agenda for the 2010

The Assembly of Kosovo during this year has drafted its Working Agenda, basing it mainly on
the Legislative Strategy of the Government for 2010, the agendas of the Parliamentary Commit-
tees as well as the Working Plan of the Assembly for European Integrations in 2010.

ImplementationoftheAgendaoftheAssemblyforthisyear isalsolowunder-averageleveland
does not manage to achieve its objectives set up at the beginning of the year. Since this Agenda
is mainly based on the Legislative Strategy of the Government, the fault for not fulfilling the
agenda falls also on the executive body of the country.

In its Agenda, the Assembly had foreseen to ratify146 draft laws as well as 23 other transferred
draft laws, fromthepreviousyearswhich intotal reachto169draft laws.Outof thisnumber the
Assembly has ratified 71 of them in both readings and 42% of them, whereas 18 draft laws have
passedthroughthefirstreading,while80draft laws,or47%oftheplannedintotal,werenotpre-
sented at all in the Assembly.

By this the Assembly has proven that it does not plan properly its agenda, since continuously
from one year to another fails to fulfil, even up to 50%, its agenda.

Maybeduetoearlyprorogationif itsmandatetheAssemblyofKosovowasnotbeenabletorat-
ifyabiggernumberofdraft laws,thosetransferredfromoneyeartoanotherandsomeotherones
which have passed through the first reading and have remained under review by some As-
sembly Committees.

All thedraft lawsthathavegonethroughthefirst readingintheAssemblyduringthismandate,
should, inthenext legislaturestart itsratificationprocedureagainfromthebeginning.Thenum-
ber of these draft laws is 18.

In order to increase the efficiency of the Assembly of Kosovo to review draft laws in the Com-
mittees, theAssemblyshouldincreasesupportoftheparliamentarycommitteeswithexperts,be-
cause it has been noted in practice that committees, that use the assistance of experts during the
review of draft laws, manage to complete them much faster than the other committees.

Implementation of the Assembly Agenda

80

71

18

Draft laws Adopted draft
laws

Draft laws under
process
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No MP’s Political
Entity 4 points 2 points 5 points 9 points 3 points 10 points 8 points 5 points -1 poin -4 poins %

Pa
rl

ia
m

en
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C

au
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s
PD

K

1 Adem Grabovci PDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -9 0 -0.2%

2 Arsim Bajrami PDK 24 6 25 0 0 0 0 5 -2 0 1.2%

3 Bahri Hyseni PDK 68 62 90 0 0 0 0 0 -2 0 4.6%

4 Berat Luzha PDK 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0.0%

5 Drita Kadriu PDK 20 2 15 0 0 0 0 0 -2 0 0.7%

6 Edita Tahiri ADK 4 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 0.0%

7 Elhame Hetemi PDK 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0.1%

8 Enver Hoxhaj PDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 -0.1%

9 Fatmir Limaj PDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -16 0 -0.3%

10 Rexhep Hoti PDK 48 2 35 0 0 0 0 10 0 0 2.0%

11 Flora Brovina PDK 8 2 5 0 0 0 0 0 0 0 0.3%

12 Gani Buçinca PDK 64 0 20 0 0 0 0 0 0 0 1.8%

13 Gani Koci PDK 28 52 35 0 0 0 0 0 -2 -4 2.3%

14 Hajdin Abazi PDK 28 2 20 0 0 0 0 0 0 0 1.0%

15 Hajredin Hyseni PDK 4 6 0 0 0 0 0 0 -2 0 0.2%

16 Basri Musmurati PDK 4 4 5 0 0 0 0 0 0 0 0.3%

17 Abdyl Ymeri PDK 24 2 10 0 0 0 0 10 0 0 1.0%

18 Hydajet Hyseni PDK 36 14 40 0 0 0 0 0 -1 0 1.9%

19 Jakup Krasniqi PDK 8 0 10 0 0 0 0 0 -5 0 0.3%

20 Kaqusha Jashari PSDK 24 2 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.6%

21 Mimoza Ahmetaj PDK 24 0 5 0 0 0 0 0 -1 -4 0.5%

22 Nait Hasani PDK 24 0 25 0 0 0 0 0 0 0 1.0%

23 Nerxhivane Dauti PDK 12 6 10 0 0 0 0 15 -3 0 0.8%

24 Ramadan Avdiu PDK 16 4 0 0 0 0 0 0 -10 0 0.2%

25 Ramadan Gashi PDK 0 6 5 0 0 0 0 5 0 0 0.3%

26 Ramë Buja * PDK 0 28 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.7%

27 Rrustem Mustafa PDK 8 18 5 0 0 0 0 0 -4 0 0.6%

28 Safete Hadergjonaj PDK 4 14 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.5%

29 Sala Berisha-Shala PDK 28 12 5 0 3 0 0 0 -1 0 1.0%

30 Selvije Halimi PDK 0 4 0 0 0 0 0 0 -2 0 0.0%

31 Teuta Hadri PDK 20 6 0 0 3 0 0 10 -2 0 0.8%

32 Vlora Çitaku PDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -8 0 -0.2%

33 Xhavit Haliti PDK 8 0 0 0 0 0 0 0 -5 0 0.1%

Pa
rl

ia
m

en
ta

ry
C

au
cu

s
LD

K

1 Adem Hajdaraj LDK 24 6 20 0 0 0 0 0 -1 0 1.0%

2 Adem Salihaj LDK 4 2 5 0 0 0 0 0 -3 0 0.2%

3 Lutfi Zharku LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -5 0 -0.1%

4 Ali Lajqi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 0.0%

5 Alush Gashi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0.0%

6 Anita Morina-Saraqi LDK 0 2 0 0 0 0 0 0 -2 0 0.0%

7 Armend Zemaj LDK 32 30 20 0 0 0 0 0 0 0 1.7%

8 Arsim Rexhepi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 -0.1%

9 Berim Ramosaj LDK 32 4 25 0 0 0 0 0 -1 0 1.3%

10 Bujar Bukoshi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -7 0 -0.1%

11 Eqrem Kryeziu LDK 12 0 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.3%

12 Fatmir Rexhepi LDK 48 16 50 0 0 0 0 0 0 0 2.4%

13 Fatmire Berisha LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0.0%

14 Ismet Beqiri * LDK 16 18 15 0 0 0 0 0 -2 0 1.0%

15 Kole Berisha LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -3 0 -0.1%

16 Luljeta Shehu LDK 16 0 5 0 0 0 0 0 -2 0 0.4%

17 Lutfi Haziri LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -13 0 -0.3%

18 Myrvete Pantina LDK 40 4 25 0 0 0 0 0 0 0 1.4%

19 Naser Osmani LDK 0 6 10 0 0 0 0 0 -3 0 0.3%

20 Nekibe Kelmendi LDK 28 0 15 0 27 0 0 0 -15 0 1.2%

21 Nurishahe Hulaj LDK 32 4 20 0 0 0 0 10 0 0 1.4%

22 Rame Manaj LDK 4 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 0.0%

23 Sabri Hamiti LDK 36 14 20 0 3 0 0 0 -4 0 1.4%

24 Sanije Aliaj LDK 48 0 30 0 0 0 0 5 0 0 1.7%

25 Skender Hyseni LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -13 0 -0.3%

26 Njomza Emini LDK 12 2 0 0 0 0 0 0 -4 0 0.2%

27 Zef Morina LDK 32 16 30 0 0 0 0 0 -2 0 1.6%
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No MP’s Political
Entity 4 points 2 points 5 points 9 points 3 points 10 points 8 points 5 points -1 poin -4 poins %

P.
C

.A
A

K

1 Ardian Gjini * AAK 16 38 40 0 0 0 0 0 -1 0 2.0%

2 Ahmet Isufi AAK 8 6 15 0 0 0 0 0 -5 0 0.5%

3 Bajram Kosumi AAK 16 6 20 0 0 0 0 0 -1 0 0.9%

4 Donika Kadaj-Bujupi AAK 4 10 10 0 0 0 0 0 -4 0 0.4%

5 Ethem Ceku AAK 20 16 15 0 0 0 0 0 -1 0 1.0%

6 Gjylnaze Syla AAK 92 12 90 0 0 0 0 35 -4 -4 4.6%

7 Haki Shatri AAK 4 18 20 0 0 0 0 0 -2 0 0.8%

8 Melihate Tërmkolli AAK 16 2 25 0 6 0 0 0 -2 0 1.0%

9 Ibrahim Selamanaj AAK 12 0 10 0 0 0 0 0 -4 0 0.4%

10 Naim Maloku AAK 4 6 10 0 0 0 0 0 -1 0 0.4%

11 Shkumbin Demaliaj AAK 32 10 5 0 0 0 0 0 -5 -4 0.8%

12 Xhevdet Neziraj IRDK 4 10 5 0 0 0 0 0 -4 0 0.3%

13 Zylfije Hundozi AAK 16 12 15 0 0 0 0 10 -3 0 1.0%

P.
C

.A
K

R

1 Behxhet Pacolli AKR 0 0 0 0 0 0 0 0 -19 0 -0.4%

2 Esat Brajshori AKR 16 18 10 0 0 0 0 0 -3 0 0.9%

3 Heset Cakolli AKR 4 16 0 0 0 0 0 0 -1 0 0.4%

4 Ibrahim Gashi AKR 36 10 30 0 0 0 0 0 -3 0 1.5%

5 Ibrahim Makolli * AKR 44 32 65 0 0 0 0 0 -1 0 2.9%

6 Myzejene Selmani AKR 22 44 5 0 0 0 0 0 -1 0 1.5%

7 Rita Hazeraj AKR 8 4 10 0 0 0 0 5 -3 0 0.5%

8 Riza Smaka AKR 144 22 95 0 54 0 0 40 0 0 7.4%

9 Suzan Novoberdali AKR 12 6 5 0 0 0 0 0 -7 0 0.3%

P.
C

.L
D

D

1 Besa Gaxheri LDD 20 16 30 0 0 0 0 0 -4 0 1.3%

2 Drita Maliqi LDD 12 8 15 0 0 0 0 15 -2 0 1.0%

3 Gani Geci LDD 28 18 15 0 0 0 0 0 -2 0 1.2%

4 Lulezim Zeneli * LDD 16 20 20 0 0 0 0 0 -4 0 1.1%

5 Mark Krasniqi LDD 12 2 20 0 0 0 0 0 -6 0 0.6%

6 Naser Rugova LDD 32 40 20 0 0 0 0 0 -1 0 1.9%

7 Nexhat Daci LDD 0 2 0 0 0 0 0 0 -4 0 0.0%

8 Qmile Morina LDD 16 14 15 0 0 0 0 0 -4 0 0.9%

9 Synavere Rysha LDD 8 20 10 0 0 0 0 0 -1 0 0.8%

P.
C

.7
+

1 Dzezair Murat * VAKAT 0 36 0 0 0 0 0 0 0 0 0.8%

2 Enis Kervan KDTP 4 8 5 0 3 0 0 5 -3 0 0.5%

3 Mahir Yagcilar KDTP 4 0 5 0 3 0 0 0 -6 0 0.1%

4 Mufera Sinik KDTP 0 12 5 0 3 0 0 0 -7 0 0.3%

5 Sadik Idriz VAKAT 0 14 0 0 0 0 0 0 -3 0 0.2%

6 Shpresa Murati VAKAT 0 10 0 0 0 0 0 0 0 0 0.2%

7 Zylfi Merxha PREBK 4 24 5 0 0 0 0 0 -3 0 0.6%

P.
C

.S
LS

1 Petar Miletić SLS 0 0 0 0 0 0 0 0 -17 0 -0.4%

2 Dragan Dimić SLS 0 0 0 0 0 0 0 0 -7 0 -0.1%

3 Kosara Nikolić SLS 0 0 0 0 6 0 0 0 -1 0 0.1%

4 Murselj Halili GIG 0 38 10 0 0 0 0 0 -5 0 0.9%

5 Radmila Vujoviq SLS 4 0 0 0 0 0 0 0 -3 0 0.0%

6 Hafize Hajdini PDAK 4 0 5 0 0 0 0 0 -3 0 0.1%

7 Etem Arifi PDAK 0 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 0.0%

8 Slobodan Petrović SLS 0 14 5 0 0 0 0 0 -2 0 0.4%

P.
C

.I
nt

eg
rim

e 1 Numan Balić * SDA 0 14 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.4%

2 Danush Ademi PDAK 8 0 10 0 0 0 0 0 -1 0 0.4%

3 Vladimir Todorović SDSKIM 0 10 0 0 0 0 0 0 -3 0 0.1%

4 Dragiša Mirić SKMS 0 0 0 0 0 0 0 0 -5 0 -0.1%

5 Vezira Emruš SDA 12 52 10 0 0 0 0 0 -5 0 1.4%

6 Mihailo Šæepanoviæ SNS 0 0 0 0 0 0 0 0 -11 0 -0.2%

7 Branislav Grbic ND 8 22 0 0 0 0 0 0 -5 0 0.5%

1 Ismajl Kurteshi Independ. 32 0 30 0 0 0 0 35 0 0 2.0%

2 Naim Rrustemi Independ. 84 0 45 0 0 0 0 60 -1 0 3.9%

3 Driton Tali Independ. 112 0 60 0 0 0 0 75 0 -4 5.1%

4 Zafir Berisha Independ. 20 0 10 0 0 0 0 0 -7 0 0.5%

5 Emrush Xhemajli Independ. 56 0 40 0 0 0 8 0 -1 0 2.2%

6 Bujar Dugolli Independ. 44 0 45 0 0 0 0 10 -4 0 2.0%

7 Slavisa Petkovic Independ. 0 0 0 0 0 0 0 0 -9 0 -0.2%
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The most active MPs during July – October
2010 period:

Riza Smaka 7.4%
Driton Tali 5.1%
Gjylnaze Syla 4.6%
Bahri Hyseni 4.6%
Naim Rrustemi 3.9%
Ibrahim Makolli 2.9%
Fatmir Rexhepi 2.4%
Gani Koci 2.3%
Emrush Xhemajli 2.2%
Ismajl Kurteshi 2.0%

The most passive MPs during this
reporting period:

Behxhet Pacolli -0.4%
Petar Miletic -0.4%
Fatmir Limaj -0.3%
Lutfi Haziri -0.3%
Skender Hyseni -0.3%
Mihailo Stiepanovic -0.2%
Adem Grabovci -0.2%
Slavisa Petkovic -0.2%
Vlora Citaku -0.2%
Bujar Bukoshi -0.1%

Results of scoring for political
entities in session
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talNO Political Entity Number of

Members

1 PDK 33 536 260 380 0 6 0 0 55 -92 -8 23.8%

2 LDK 27 416 124 295 0 30 0 0 15 -94 0 16.5%

3 AAK 13 244 146 280 0 6 0 0 45 -37 -8 14.2%

4 AKR 9 286 152 220 0 54 0 0 45 -38 0 15.1%

5 LDD 9 144 140 145 0 0 0 0 15 -28 0 8.7%

6 7+ 7 12 104 20 0 9 0 0 5 -22 0 2.7%

7 SLS 8 8 52 20 0 6 0 0 0 -39 0 1.0%

8 Caucus for Integration 7 28 98 25 0 0 0 0 0 -31 0 2.5%

9 Without Caucus 7 348 0 230 0 0 0 8 180 -22 -4 15.5%

COMPARATIVE ANALYSIS OF MPS

RESULTS OF SCORING FOR POLITICAL ENTITIES IN SESSION

ABSENCE OF MP’S

MPs with the highest
number of absences in

plenary sessions

Number of
Absences

Behxhet Pacolli 19/22
Petar Miletic 17/22
Fatmir Limaj 16/22
Lutfi Haziri 13/22
Skender Hyseni 13/22

MPs that did not miss any plenary ses-
sion

Berat Luzha Nait Hasani
Flora Brovina Anita Morina-Saraçi
Riza Smaka Fatmir Rexhepi
Synavere Rysha Fatmire Berisha
Spresa Murati Myrvete Pantina
Gani Buçinca Nurishahe Hulaj
Hajdin Abazi Sanije Aliaj
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Ironic expressions of the MPs during their speeches in the Assembly

During the work of the plenary sessions very often MPs use words and expressions
characterised by exaggerated irony, cynicism, not excluding even insults. KDI has ex-
tracted some of them:

The session on 06 July

Zylfi Merxha continues with “fairy tales”: Greetings to you and the staff which is near
by, because the others ran away, I don’t see any one else.

The session on 08 July

President Krasniqi “argues” with Rrustemi and Tali: The President: ...If you want to
take the floor, do it or get out!
NAIM RRUSTEMI: ...can not be restructured in the old age.
President: Technical staff shut down the microphone to both of them! Let’s go on with
the agenda:

The session on 22 July

Jakup Krasniqit remembers an event from the time of communism: since so many
times the issue of Stalinism was being repeated in the Assembly of Kosovo I want to
make a short statement. During the 20th Congress of the Soviet Union, when
Khrushchev was seeking for Stalin, one of the members of that time, in that congress,
said-why did you not say it on time? He asked: - who spoke, but did not get any an-
swer. He hit the desk with the fist and asked again: Who said that, but again there
was no answer. He said: - Now you know where I was! However, these here are braver
than those who…They have the possibility to accuse and I am glad that these cir-
cumstances are created. Realistically the microphone was misused.

The session on 22 July

Gani Koci has on his mind only improvement of his performance … this time I took
the floor only to improve my performance a bit as MP in the report issued by KDI, and
to get e bit close to the performance of independent MPs in this Assembly.

The session on 22 July

President Krasniqi verbally attacked the MPs Tali and Rrustemi: I agree with you
Naim that someone needs to be educated, someone needs to be educated during his
entire life, someone needs to be trained, but not to spread madness among people …
But I am not to blame that your voices remain like voices of owls.
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The session on 22 July

Zylfi Merxha is sorry for Bujar Bukoshi: I greet you, Director Beqiri, the Minister of
Health whom we treat as our only child.

The session on 06 September

Zylfi Merxha again, now in the role of a poet: I took the floor here in front of you as I
rarely do it, and who takes rarely gets the sweet.

The session on 06 September

Driton Tali with Audi Q7:...I guess some people joined the war, at least they are say-
ing so, there are facts that prove they have fought, but since the end of the war this
group of people, who now are known with nick names “Commander Range Rover” or
“Commander BMV X5”, or “Commander Audi Q7”, or those commanders that Kosovo
awarded with houses, palaces, wealth, even in the Clinical University Centre of
Kosovo, who took their share…

The session on 23 September

Zylfi Merxha is never satisfied with the participation on MPs in the Assembly: I greet
the deputy PM, I greet the ministers, greet you though I still see here only few of you.

The session on 23 September

Mimoza Ahmetaj gives a synonym to MPs Tali and Rrustemi: Sometimes it seems to
me like, an old TV programme “Muppet Show” two elderly people who one talks one
blows…

The session on 23 September

Driton Tali replies gently to Mimoza: Yes if Mss. Mimoza says that this is strategy, I
agree because she has white hair and is my aunt, I cannot spoil her mood.

The session on 23 September

Gani Koci sais that he talks just for the sake of improvement of his performance in the
reports of KDI: I want to talk on behalf of the Committee, but also on behalf of the Par-
liamentary Caucus to support the Committee, and in order to clarify this proposal but
also to improve my performance in reports of KDI and to increase my score, so I might
overcome these “Muppet Shows” here.

The session on 02 October

Shkumbin Demëaliaj talks about the PM: I wanted to tell the MPs and the coalition not
to rush that day to vote or to cause so much damage to Kosovo, because Kosovo PM
was drunk, had just returned from Peja, where, we all saw him drink beers, but he was
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cheated there, he was given beer with high concentration of conservators, he was not
aware which beer he was drinking and came drunk to the Assembly of Kosovo and
today we know where do we stand as Kosovo, where do we stand with our institu-
tions, what crises we have caused.

The session on 07 October

Driton Tali has a special appreciation for the KFOR General, Ives de Kermabon, Thank
you for nothing!

The session on 07 October

Gani Buçinca “draws the attention” of the opposition: Allow me, before I start to talk,
ask these colleagues of the opposition – how are you, are you good, did you calm
down, how is your campaign proceeding? Be careful with this strategy you could re-
main out of the parliament and that would make me feel sorry for you, would make
me feel sorry!

The session on 07 October

The Chairperson Mr. Xhavit Haliti is engaged with the loggia: Please, dear MPs, you
that sit in the loggia are not allowed to talk, or go out! Get out, all of you that are on
the loggia. Out! You do not have the right to talk to MPs!

The session on 23 October

The MP, Driton Tali is asking for help for the PM: Honourable MPs, please help Mr.
PM who remained alone in his fight against corruption, he is left a commander with-
out an army. Mr. PM has even been abandoned in this war by the pensioners’ club
from Brussels, known also with the nick name of EULEX. So, let us get together and
help Mr. PM, because he needs help, now or never. Thank you!

28 October session

Deputy Prime Minister Hajredin Kuqi is confessing his culture: Thank you, Gjylnaze,
I usually do not use the word lie even in my family, and nowhere else, thank you for
saying it. Usually it is not in my culture to argue to women, but to men. Thank you!
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Participation in discussion – Includes cases when MPs are engaged in discus-
sions, in plenary session of the Assembly of Kosovo. These discussions do not
show the character, nature or context of the discussion which means that they
show only the quantitative aspect of the discussion.

Issue – is considered to be all the discussion in the plenary sessions, which in con-
text show the complaints and problems of the individuals and society in general.
Issue is also considered remarks of the procedural nature which are address with
the aim of improving the effectiveness, transparency and well-being of the insti-
tutional work.

Proposal – Discussion of MPs which in itself brings a concrete proposal to change
a situation which has brought consequences in the past or now, with the aim of im-
proving the situation.

Urgent matter: means a matter that is related to a genuine emergency which could
not be brought before the Assembly within a reasonable time by other means and
upon which the Assembly takes a decision.

Parliamentary Question – Every MP can request from a member of the Govern-
ment to prepare an oral question if the question is submitted in writing to the Table
Office at least fourty-eight (48) hours before the plenary session. MPs also can sub-
mit questions to the Prime Minister or any minister reated to their respective sec-
tor.
The List of questions which are not answered within a certain time-frame is pub-
lished in the Bulletin of the Assembly and the same is distributed to the MPs.

Amendment: is a proposal to substantively change, delete or add a provision to the
Constitutional Framework, and all other acts adopted by the Assembly.

Interpellation - A Parliamentary Group may file a motion of interpellation to de-
bate an issue related to the work of the Government or a Ministry.

Non-parliamentary language – usage of the language that is offensive, defamatory
or threatening; personal attacks or insults; obscene language; conducive to inter-
community violence is considered non-parliamentary language.
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OCENA

Predstavljenje procene u ovom ocenjivačkom listu zasnovane su na neposrednom pos-
matranju rada plenarnih sesija, sastanaka parlamentarnih komisija, objavljenih mater-
ijala u elektronskoj stranici Skupštine Republike Kosovo, direktnim razgovorima sa
poslanicima i razgovorima sa pomočnim osobljem Skupštine. Odbornici Skupštine
Kosova i politički subjekti su ocenjivani na individualan način u određenim kategori-
jama, koja kasnije odražavaju njihov rad i angažovanje u celini. Rezultati ocene
odrazuju se procentima (%).

KATEGORIJE

KDI u ovom ocenjivačkom listu predstavlja i analizuje uopšteni rad i angažovanje kao
odbornika Skupštine Republike Kosovo tako i političkih subjekata u sledečim kate-
gorijama:

1. Učešće u diskusiji;
2. Učešće u diskusiji u ime poslaničke grupe;
3. Isticanje pitanja ili predloga;
4. Isticanje hitnih pitanja ili predloga;
5. Predlozi amandmana;
6. Zakonodavne inicijative;
7. Zahtevi za interpelaciju;
8. Parlamentarna pitanja;
9. Neparlamentarno izražavanje;

STUBOVI ANALIZE

The general aspect of the work of the Assembly is estimated based on the following
pillars:

• Plenarne sednice
• Parlamentarne komisije
• Parlamentarna kontrola vlade;
• Inplementacija Plana Rada Skupštine Kosova za 2010 godinu

SADRŽAJ
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• Inplementacija Plana Rada Skupštine Kosova za 2010 godinu....................................49
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www.kdi-kosova.org

KOSOVSKI DEMOKRATSKI INSTITUT

41
Uvod

Ovo je šesta i zadnja lista ocenjivanja za treći saziv Skupštine Republike Kosova,
spremljene od strane Demokratskog Instituta Kosova (DIK). Mandat ovog saziva is-
tekao je pre vremena posle Ukaza vršioca dužnosti Predsednika Republike Kosova
Jakup Krasniqi o raspuštanju Skupštine.

Ovom listom ocenjivanja obuhvačeni su svi segmenti koji komplementiraju rad Skupš-
tine Kosova, počevši od procene o individualnom radu za svakog poslanika. Uspešnost
plenarnih sednica, parlamentarnih komisija, realizacija Plana Rada Skupštine, parla-
mentarnu kontrolu vlade ( putem parlamentarnih pitanja i parlementarnom inter-
pelacijom) itd.

Navodeći da ova lista ocenjivanja zbog prevremenog prestanka mandata Skupštine,
ima obuhvačene podatke za period juli-oktobar i sa dveju plenarnih sednica održanih
2 novembra 2010 godine.

Uspešnost rada i znaćajna pitanja tretirana u parlamentarnim Sednicama

Mandat Trečeg Saziva Skupštine Republike Kosova okončan je jednu godinu pre vre-
mena, kao rezultat uspešnog glasanja mocije o nepoverenju Vlade, pokrenute od strane
parlamentarne grupe AKR-a i podržane od strane 40 poslanika Skupštine Kosova kao
i Ukaza koji je usledio od strane vršioca dužnosti Predsednika Republike Kosova Jakup
Krasniqi, o raspuštanju Skupštine Kosova.

Period juli-oktobar 2010 godine karakterizovala je jedna dodatna dinamika organizo-
vanja sednica i usvajanja mnogih Nacrt zakona. Skupština u toku ovog perioda održala
je (19) redovne Plenarne sednice i (4) svečane sednice.

Pitanja, odluke i nacrt zakoni koji su razmatrani od strane ove institucije, bile su razne
prirode, a koji su rezultirani sa: Usvajanjem sistemskih zakona u oblasti Pravosudja, us-
vajanje nacrt zakona iz oblasti energetike, Nacrt Zakon o Obudsmanu, Nacrt Zakon o
finansiranju političkih subjekata, Nacrt Zakona o Radu. Zatim, veliki značaj imalo je
razmatranje mnogih izveštaja nezavisnih agencija, razmatranje Izveštaja Progresa o
Planu Delovanja Skupštine Republike Kosova, za 2010 godinu, razmatranje Predlog -
Strategije Bezbednosti Republike Kosova pa sve do debate i osporene odluke Predloga
Strategije Vlade Republike Kosova o privatizaciji PTK-a.

Pitanje privatizacije Pošte i Telekoma Kosova bila je tretirana tema u tri uzastopna
meseca u Skupštini Kosova. Na sednici od dana 27 jula 2010 godine Skupština je usvo-
jila u načelu Predlog Strategiju Vlade Republike Kosova o privatizaciji PTK-a, sa
uslovom da istu Vlada dopuni do septembra, uzimajući u obzir sve preporuke
poslanika, a zatim da još jednom istu dostavi za glasanje u Skupštini u septembru ove
godine. 15 septembra, takodjer,ovo je pitanje debatirano u Skupštini Kosova prema
Mociji Parlamentarne Grupe LDD-a.

Zatim, Predsedništvo Skupštine dana 30.09.2010 godine uvrstila je na dnevnom redu
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razmatranje Preporuke Komisije za Ekonomiju, Trgovinu, Industriju, Energetiku, Trans-
port i telekomunikacije, ali na zahtev parlamentarne grupe LDK-a debata o ovom pi-
tanju odložena je opravdanjem zbog nepovoljne političke situacije u zemlji. I na kraju,
i ako se nije primetilo da se od tog vremena nešto promenilo, a posebno približavanje
stavova izmedju partnera koalicije, medjutim, Predsedništvo Skupštine odlučilo je da
još jednom ovo stavi na dnevnom redu na sednici od 14 oktobra 2010 godine, gde up-
rkos sumnje o potrebnom kvorumu za donošenje odluka, smatrano je da je ova Strate-
gija bila usvojena večinom glasova.

Zatim, poslanici Skupštine Kosova i organizacije iz civilnih društava reagovale su pro-
cenjujući da je način donošenja odluke bila veoma sporna. Oni su se oslanjali u tome što
je u trenutku glasanja jedan značajan broj poslanika Skupštine Kosova, počelo da na-
puste plenarnu sednicu, i ovime su ugrozili neophodan kvorum za donošenje odluka,
prema paragrafu 1 i 2 člana 51 Pravilnika Skupštine Kosova. Ovo je nateralo Predsed-
nika Skupštine Krasniqija da odlučuje da ne potpiše odluku Skupštine, i ovime je obečao
da će se Strategija Vlade Republike Kosova o privatizaciji Pošte i Telekoma Kosova
proslediti još jednom na plenarnoj sednici.

Opšta procena jeste da je upravo ovo pitanje jedno od uzroka da je jedan od koalicionih
partnera (LDK) odlučio da izlazi iz vladajuće koalicije, ovime i politički subjekti u zemlji
procenili su da su prevremeni izbori jedino rešenje za prevazilaženje stvorene političke
situacije u zemlji.

Ipak treba konstatovati da rad u plenarnim sednicama i dalje nastavljaju da prate slični
problemi iz prethodnih perioda, kao: mali broj poslanika koji prate rad plenarnih sed-
nica ( čime ugrožavaju kvorum) mali broj članova vladinog kabineta u plenarnim sed-
nicama, veoma mala spremnost ministara da daju odgovore na parlamentarna pitanja,
itd.

Preporuke

• Poslanici trebaju da promovišu debatu u Skupštini o pitanjima koja imaju veliki
značaj za gradjane Kosova;

• Poslanici, kao predstavnici gradjana i Vladinog Kabineta, trebaju da pokažu veliki ste-
pen odgovornosti, da bi makar bili fizički prisutni prilikom obavljanja radova u ple-
narnim sednicama.
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Sednice Parlamentarnih Komisija

Parlamentarne Komisije čine glavni stub parlamentarnog delovanja, jer doprinose
značajno u obavljanju funkcija parlamenta: zakonodavna funkcija, u funkciji kontrole
izvršne vlasti kao i transparentnosti vlade i političkih procesa1. One, takodjer razma-
traju sva pitanja koja im se referišu, pripremaju preporuke za konačne odluke Skupš-
tine, kao i to da mogu da se bave i sa ostalim pitanjima koje proizilaze iz njihove oblasti
delovanja.

Skupština Kosova ima svega 16 parlamentarnih komisija, od kojih oslanjajući se na
Pravilnik Skupštine Kosova, četri (4) su stalne komisije: Komisija za Budžet i Finansije,
Komisija o Pravima i Interesima Zajednica i Povratak, Komisija za Zakonodavstvo i
Sudstvo kao i Komisija za Evropske Integracije, dok (12) ostalih komisija su
funkcionalne komisije.

Zavisno od oblasti koju one pokrivaju, razlikuje se i dinamika njihovog rada. U celosti,
parlamentarne komisije u toku ovih četri meseca održali su 151 susreta. Komisija sa
najviše organizovanih sednica u toku perioda juli – oktobar 2010 godine, bila je
Komisija za Ekonomiju, Trgovinu, Industriju, Energetiku, Transport i Telekomu-
nikacije, sa svega 18 održanih sednica, posle nje dolazi Komisija za Zakonodavstvo i
Sudstvo kao i Komisija za Budžet i Finansije, sa po 15 organizovanih sednica. Dok,
komisije sa najmanje održanih sednica su: Komisija za Spoljne Poslove kao i Komisija
za Nadzor Obaveštajne Agencije, sa samo (4) organizovanih susreta.

Monitorisanje i sprovodjenje zakona

Veoma veliki broj usvojenih zakona od strane tri dosadašnja saziva, i nizak nivo nji-
hovog sprovodjenja od strane nadležnih organa, ima za rezultat neposrednu potrebu
za dodatno monitorisanje u vezi njihovog sprovodjenja od strane parlamentarnih
komisija.

Uprkos tome da jednu takvu obavezu parlamentarne komisije imaju definisanu Pravil-
nikom Skupštine Kosova, kao i na početku 2010 predvideli su je u njihovim planovima
rada, da monitorišu najmanje 2 zakona koji izlaze iz njihovog delokruga rada, medju-
tim, ovo ne rezultira uspešno, jer parlamentarne komisije nastavile su da ignorišu tako-
reći totalno ovaj proces.

Od svih parlamentarnih komisija okončano je monitorisanje samo jednog zakona.
Zakon o Transportu, koji je monitorisan od strane Komisije za Ekonomiju, Trgovinu,
Industriju, Transport i Telekomunikacije. Dok, ostali su u proceduri monitorisanja
Zakon o Pomilovanju - od strane Komisije za Zakonodavstvo i Sudstvo, Zakon o
Poljoprivrednom Zemljištu – od strane Komisije za Poljoprivredu, Šumarstvo, Ruralni
Razvoj i Sredinu i Prostorno Planiranje, kao i Zakon o Zaštiti i Promovisanju Prava Za-
jednica – od strane Komisije o Pravima i Interesima Zajednica i Povratak. Ovi Zakoni
ostaće kao takvi, neokončani, jer ovaj saziv okončao je svoj mandat.

1Hram Demokratije – Ylli Bufi str.35
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Javne debate

Obuhvatanje gradjana, grupa civilnog društva, sektorijalnih organizacija i odredjenih in-
teresnih grupa, u parlamentarnim procedurama putem javne debate mogu pomoći par-
lamentarnim komisijama radi dobijanja vrednih informacija.

Uporedivši sa trendom organizovanja javnih debata, u prolečnoj sesiji, sa svega (17)
javnih debata, u toku ovih prvih četri meseca jesenje sesije, ovaj trend doživeo je pad na
samo (7) organizovanih javnih debata od strane parlamentarnih komisija.

Komisije koje su organizovale takve debate, bile su: Komisija za Ekonomiju, Trgovinu,
Industriju, Transport i Telekomunikacije, Komisija za Javnu Administraciju, Lokalnu
Vlast i Medije, kao i Komisija za Unutrašnje Poslove i Bezbednost sa po (2) organizovane
debate, kao i Komisija za Zakonodavstvo i Sudstvo i Komisija za Evropske Integracije
sa po (1) organizovanom debatom.

Preporuke:

• Parlamentarne komisije trebaju da povečaju njihovu posvečenost u pravcu moni-
torisanja sprovodjenja zakona u praksi.

• Parlamentarne komisije trebaju da organizuju što više debata i javnih konsultacija, u
cilju što šireg obuhvatanja u zakodavnom procesu i na uzimanju vrednih informa-
cija.
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Parlamentarna kontrola Vlade

Parlamenti ostvaruju njihovo pravo za nadzor, na nekoliko načina: putem razmatranja izveš-
taja Vlade o njihovom radu; postavljajući pitanja odredjenim ministrima; formirajući posebne
komisije radi organizovanja poseta na terenu, a u cilju kontrole umesto mera vlade, kon-
trolisajući vaspitne mere kao i pozivanjem ministara Vladinog Kabineta na interpelaciju kao i
samog Premijera. Nezavisno od ustavnih odredaba, ima nedostaka efikasnog nadzora parla-
menta o izvršnoj vlasti države. Sednice pitanja kao oblik nadzora, koriste se dosta često, dok
Vladin Kabinet nastavlja da ignoriše one.

Ustručavanje ministara i Vladinog Kabineta da daju odgovore na parlamentarna pitanja
poslanika, njihovo ustručavanje da budu prisutni na plenarnim sednicama, kada se tretiraju
pitanja koje proizilaze iz njihovog delokruga rada, ne odazivanje na pozive parlamentarnih
komisija radi izveštavanja na njihovim sednicama pa sve do ignorisanja preporuka ili stavova
koja proizilaze od više institucije – predstavnika države, jesu slučajevi koji jasno dokazuju
nemogučnost obavljanje ustavnih nadležnosti- nadzora izvršne vlasti od strane zakono-
davstva.

Parlamentarna pitanja

Parlamentarninadzorvladeputemparlamentarnihpitanja imazaciljdaodržineprekidnoosma-
tranje Vlade Države. U toku perioda juli – oktobar 2010 ovaj vid parlamentarne kontrole, i ako je
dokazankaoveomaaktivan,VladinKabinet izbegavaojetonaveomaelokuentannačin jednodi-
rektno suočavanje sa poslanicima, ili odgovarajući sasvim površno na pitanja ili time što uopšte
nisu bili spremni da nude odgovor.

Takvi primeri ingorisanja pitanja poslanika počeli su da budu česta i prirodna praksa u Skupštini
Kosova.Ovoje jasnodokazanonasednici28.10.2010godine,gdejesamojednoparlamentarnopi-
tanjedobiloodgovorodstranePremijeraThaçi,umedjuvremenunijednodrugopitanjekojejeup-
učenoministrima,nisudobiliodgovor.Drugiprimerjesteplenarnasednicadana22.07.2010godine,
gdeod12podnetihparlamentarnihpitanjaodstraneposlanika,odgovorsudobili samo2odnjih,
ovo jeste zbog izostanka ministara na ovoj plenarnoj sednici. Nije bilo bolje ni na sednici od dana
07.10.2010 godine, gde od 14 postavljenih parlamentarnih pitanja, samo su 4 dobila odgovor.

Pitanja prema parlamentarnim grupama
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Priroda podnetih pitanja

Parlamentarna pitanja kao jedan od najznačajnijih oblika parlamentarne kontrole Vlade
nastavile su da nadju jednu čestu upotrebu i od strane poslanika Skupštine Kosova. Pi-
tanja koja su podneta u toku perioda juli - oktobar 2010 od strane poslanika Skupštine
Kosova jesu razne prirode.

Pitanja sa sadržinom i ekonomskim ciljevima jesu sa večom brojkom podnošenja od
strane poslanika, sa ukupno (22), nastavljajući sa pitanjima iz oblasti zdravstva (10),
ambijenta (6), politike (6) javnih usluga (4) obrazovanja (4) trgovine (4), zakonodavstva
(4), energetike (3), kulture (2) socijalnog blagostanja (2) itd.

Dole u grafikonu prikazani su procenti kategorija podnetih pitanja od strane poslanika
Skupštine Kosova.

Parlamentarna pitanja prema kategorijama
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Broj podnetih pitanja prema parlamentarnim grupama

Pravo parlamentarnog nadzora putem postavljanja pitanja koristili su sve parlamen-
tarne grupe na isti način.

Parlamentarna grupra PDK-a – ima 33 poslanika. Pravo da podnesu pitanja koristili
su 6 poslanika, postavljajući svega 11 parlamentarnih pitanja. Nergjivane Dauti (3),
Rexhep Hoti (2), Avdyl Ymeri (2), Teuta Hadri (2), Ramadan Gashi (1) i Adem
Grabovci (1).

Parlamentarna grupa LDK-a – ima 27 poslanika. Od ove parlamentarne grupe, samo
su dva poslanika postavila parlamentarna pitanja sa svega tri pitanja. Nurishahe Hulaj
(2) i Sanije Aliaj (1).

Parlamentarna grupa AAK-a – ima 13 poslanika. I od ove grupe, pravo na postavljanje
parlamentarnih pitanja koristili su samo dva poslanika, sa svega (8) pitanja. . Gjylnaze
Syla (6) i Zylfije Hundozi (2).

Parlamentarna grupa AKR-a – ima devet poslanika. Parlamentarnu kontrolu vlade
putem parlamentarnih pitanja, od ove grupe koristili su dva poslanika sa svega (9)
podnetih pitanja. Riza Smaka (8) i Rita Hajzeraj (1).

Parlamentarna grupa LDD-a – ima devet poslanika. Od ove parlamentarne grupe
samo poslanik Drita Maliqi podnela je svega (3) parlamentarna pitanja.

Parlamentarna grupa - 7+ ima sedam poslanika. I od ove parlamentarne grupe samo
poslanik Enis Kervan koristio je ovaj instrumenat parlamentarne kontrole postavlja-
jući samo (1) jedno parlamentarno pitanje.

Parlamentarna grupa SLS – ima osam poslanika. Parlamentarna grupa SLS nije
postavila nijedno parlamentarno pitanje.

Parlamentarna grupa za Integracije – ima sedam poslanika. Takodjer ni članovi par-
lamentarne grupe za integracije nisu postavili nijedno parlamentarno pitanje.

Poslanici bez parlamentarne grupe – ima sedam poslanika. Poslanici koji ne pripadaju
nijednoj parlamentarnoj grupi, ili koji se prepoznaju sa imenom nezavisni poslanici,
podneli su najveći broj parlamentarnih pitanja, sa svega 36 parlamentarnih pitanja.
Treba konstatovati da četri nezavisna poslanika postavila su više pitanja od svih par-
lamentarnih grupa zajedno.

Poslanici koji su postavila pitanja bili su: Driton Tali (15), Naim Rrustemi (12), Ismajl
Kurteshi (7) i Bujar Dugolli (2).
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Parlamentarne interpelacije

Veoma značajni oblici za traženje odgovornosti ili objašnjenja u vezi jednog odred-
jenog pitanja od strane izvršne vlasti jesu i interpelacije. Pravilnikom Skupštine2 odred-
jeno je da jedna parlamentarna grupa ili (6) i više poslanika mogu da podnose zahtev
za interpelaciju radi razmatranja jednog pitanja, koje se nadoveže sa radom Vlade ili
odredjenog ministarstva.

Koriščenje ovog instrumenta za kontrolu izvršne vlasti koriste minimalno ili tako reći
ne koristi se uopšte od strane poslanika Kosova. Medjutim, u toku ovog izveštajnog
perioda realizovana je jedna parlamentarna interpelacija, na zahtev poslanika Emrush
Xhemajli (podržane i od strane nekoliko drugih poslanika) pozvan je na interpelaciju
Premijer Kosova Hashim Thaçi, u vezi sa raskidom i ponovnim pregovorima o Do-
govoru o društevnim osiguranjima izmedju Švajcarske i Kosova, i jedna parlamen-
tarna interpelacija.

Preporuke:

• Vladin Kabinet treba da poveća stepen odgovornosti da bi odgovorila parlamen-
tarnim pitanjima;

• Ministri trebaju da se odazivaju pozivima parlamentarnih Komisija;

• Poslanici treba da traže informacije od Vlade ne samo putem parlamentarnih pi-
tanja već i putem zahteva za pismene izveštaje;

• Poslanici i parlamentarne grupe trebaju da koriste češće istrument parlamen-
tarnog nadzora Vlade, putem interpelacije.

2 Pravilnik o Radu Skupštine, član 44 paragraf 1
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Inplementiranje Plana rada Skupštine Kosova za 2010 godinu

Skupština Kosova ove godine izradila je svoj Plan rada oslanjajući se pretežno na
Zakonodavnoj Strategiji Vlade za 2010 godinu, planovi parlamentarnih komisija i
Plan Delovanja Skupštine za Evropske Integracije 2010 godine.

Realizacija Plana Rada Skupštine i za ovu godinu jeste jednog nivoa ispod proseka i
ne uspeva da realizuje odredjene ciljeve na početku godine, zbog toga što je ovaj
plan u večoj meri osnovan u Zakonodavnoj Strategiji Vlade, i krivica za njeno neis-
punjavanje pada na adresi izvršne vlasti države.

U njenom Planu Rada Skupština je predvidela usvajanje 146 Nacrt zakona kao i 23
ostale prenošene od prethodnih godina, što u totalu čini brojku od 169 Nacrt za-
kona. Od ovih, Skupština je usvojila 71, u dva očitavanja ili 42% istih. Dok u prvom
očitavanju prošlo je 18 nacrt zakona, dok nisu uopšte tretirani u Skupštini 80 nacrt
zakona ili 47% Plana u celini.

Skupština je ovom prilikom dokazala da ne planira dobro svoj Plan Rada, jer iz go-
dine u godini, nijednom ne uspeva da ispuni ovaj plan ni 50%.

Skupština Kosova zbog prekida rada na prevremen način, nije postigla da usvaja još
jedan veliki broj nacrt zakona koji se prenose iz godine u godini i neke ostale koje su
prešle prvo očitavanje i ostali su na razmatranje u komisijama Skupštine.

Svi nacrt zakoni koji su u Skupštini prešli na prvom očitavanju, u ovom mandatu,
trebalo bi da još jednom počinje procedura razmatranja od početka narednog saziva.
Broj ovih nacrt zakona je 18.

U cilju povečanja efikasnosti Skupštine Kosova oko razmatranja nacrta zakona u
komisijama, Skupština trebala bi da poveća svond za podršku parlamentarnih
komisija sa stručnjacima, jer u praksi primečeno je da komisije koje koriste pomoć
stručnjaka u razmatranju nacrta zakona, postižu da okončaju veoma brzo u odnosu
sa ostalim komisijama.

Implementiranje Plana Rada Skupštine

80

71

18

Nacrt zakoni koji
nisu tretirani

Usvojeni Nacrt
zakoni

Nacrt zakoni u
proceduri
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Br Poslanici Politički
subjekat 4 poena 2 poena 5 poena 9 poena 3 poena 10

poena 8 poena 5
poena

-1
poena

-4
poena %

Po
sl

an
ič

ka
gr

up
a

PD
K

1 Adem Grabovci PDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -9 0 -0.2%

2 Arsim Bajrami PDK 24 6 25 0 0 0 0 5 -2 0 1.2%

3 Bahri Hyseni PDK 68 62 90 0 0 0 0 0 -2 0 4.6%

4 Berat Luzha PDK 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0.0%

5 Drita Kadriu PDK 20 2 15 0 0 0 0 0 -2 0 0.7%

6 Edita Tahiri ADK 4 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 0.0%

7 Elhame Hetemi PDK 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0.1%

8 Enver Hoxhaj PDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 -0.1%

9 Fatmir Limaj PDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -16 0 -0.3%

10 Rexhep Hoti PDK 48 2 35 0 0 0 0 10 0 0 2.0%

11 Flora Brovina PDK 8 2 5 0 0 0 0 0 0 0 0.3%

12 Gani Buçinca PDK 64 0 20 0 0 0 0 0 0 0 1.8%

13 Gani Koci PDK 28 52 35 0 0 0 0 0 -2 -4 2.3%

14 Hajdin Abazi PDK 28 2 20 0 0 0 0 0 0 0 1.0%

15 Hajredin Hyseni PDK 4 6 0 0 0 0 0 0 -2 0 0.2%

16 Basri Musmurati PDK 4 4 5 0 0 0 0 0 0 0 0.3%

17 Abdyl Ymeri PDK 24 2 10 0 0 0 0 10 0 0 1.0%

18 Hydajet Hyseni PDK 36 14 40 0 0 0 0 0 -1 0 1.9%

19 Jakup Krasniqi PDK 8 0 10 0 0 0 0 0 -5 0 0.3%

20 Kaqusha Jashari PSDK 24 2 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.6%

21 Mimoza Ahmetaj PDK 24 0 5 0 0 0 0 0 -1 -4 0.5%

22 Nait Hasani PDK 24 0 25 0 0 0 0 0 0 0 1.0%

23 Nerxhivane Dauti PDK 12 6 10 0 0 0 0 15 -3 0 0.8%

24 Ramadan Avdiu PDK 16 4 0 0 0 0 0 0 -10 0 0.2%

25 Ramadan Gashi PDK 0 6 5 0 0 0 0 5 0 0 0.3%

26 Ramë Buja * PDK 0 28 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.7%

27 Rrustem Mustafa PDK 8 18 5 0 0 0 0 0 -4 0 0.6%

28 Safete Hadergjonaj PDK 4 14 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.5%

29 Sala Berisha-Shala PDK 28 12 5 0 3 0 0 0 -1 0 1.0%

30 Selvije Halimi PDK 0 4 0 0 0 0 0 0 -2 0 0.0%

31 Teuta Hadri PDK 20 6 0 0 3 0 0 10 -2 0 0.8%

32 Vlora Çitaku PDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -8 0 -0.2%

33 Xhavit Haliti PDK 8 0 0 0 0 0 0 0 -5 0 0.1%

Po
sl

an
ič

ka
gr

up
a

LD
K

1 Adem Hajdaraj LDK 24 6 20 0 0 0 0 0 -1 0 1.0%

2 Adem Salihaj LDK 4 2 5 0 0 0 0 0 -3 0 0.2%

3 Lutfi Zharku LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -5 0 -0.1%

4 Ali Lajqi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 0.0%

5 Alush Gashi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0.0%

6 Anita Morina-Saraqi LDK 0 2 0 0 0 0 0 0 -2 0 0.0%

7 Armend Zemaj LDK 32 30 20 0 0 0 0 0 0 0 1.7%

8 Arsim Rexhepi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 -0.1%

9 Berim Ramosaj LDK 32 4 25 0 0 0 0 0 -1 0 1.3%

10 Bujar Bukoshi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -7 0 -0.1%

11 Eqrem Kryeziu LDK 12 0 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.3%

12 Fatmir Rexhepi LDK 48 16 50 0 0 0 0 0 0 0 2.4%

13 Fatmire Berisha LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0.0%

14 Ismet Beqiri * LDK 16 18 15 0 0 0 0 0 -2 0 1.0%

15 Kole Berisha LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -3 0 -0.1%

16 Luljeta Shehu LDK 16 0 5 0 0 0 0 0 -2 0 0.4%

17 Lutfi Haziri LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -13 0 -0.3%

18 Myrvete Pantina LDK 40 4 25 0 0 0 0 0 0 0 1.4%

19 Naser Osmani LDK 0 6 10 0 0 0 0 0 -3 0 0.3%

20 Nekibe Kelmendi LDK 28 0 15 0 27 0 0 0 -15 0 1.2%

21 Nurishahe Hulaj LDK 32 4 20 0 0 0 0 10 0 0 1.4%

22 Rame Manaj LDK 4 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 0.0%

23 Sabri Hamiti LDK 36 14 20 0 3 0 0 0 -4 0 1.4%

24 Sanije Aliaj LDK 48 0 30 0 0 0 0 5 0 0 1.7%

25 Skender Hyseni LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -13 0 -0.3%

26 Njomza Emini LDK 12 2 0 0 0 0 0 0 -4 0 0.2%

27 Zef Morina LDK 32 16 30 0 0 0 0 0 -2 0 1.6%
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Br Poslanici Politički
subjekat 4 poena 2 poena 5 poena 9 poena 3 poena 10

poena 8 poena 5
poena

-1
poena

-4
poena %

P.
G

.A
A

K

1 Ardian Gjini * AAK 16 38 40 0 0 0 0 0 -1 0 2.0%

2 Ahmet Isufi AAK 8 6 15 0 0 0 0 0 -5 0 0.5%

3 Bajram Kosumi AAK 16 6 20 0 0 0 0 0 -1 0 0.9%

4 Donika Kadaj-Bujupi AAK 4 10 10 0 0 0 0 0 -4 0 0.4%

5 Ethem Ceku AAK 20 16 15 0 0 0 0 0 -1 0 1.0%

6 Gjylnaze Syla AAK 92 12 90 0 0 0 0 35 -4 -4 4.6%

7 Haki Shatri AAK 4 18 20 0 0 0 0 0 -2 0 0.8%

8 Melihate Tërmkolli AAK 16 2 25 0 6 0 0 0 -2 0 1.0%

9 Ibrahim Selamanaj AAK 12 0 10 0 0 0 0 0 -4 0 0.4%

10 Naim Maloku AAK 4 6 10 0 0 0 0 0 -1 0 0.4%

11 Shkumbin Demaliaj AAK 32 10 5 0 0 0 0 0 -5 -4 0.8%

12 Xhevdet Neziraj IRDK 4 10 5 0 0 0 0 0 -4 0 0.3%

13 Zylfije Hundozi AAK 16 12 15 0 0 0 0 10 -3 0 1.0%

P.
G

.A
K

R

1 Behxhet Pacolli AKR 0 0 0 0 0 0 0 0 -19 0 -0.4%

2 Esat Brajshori AKR 16 18 10 0 0 0 0 0 -3 0 0.9%

3 Heset Cakolli AKR 4 16 0 0 0 0 0 0 -1 0 0.4%

4 Ibrahim Gashi AKR 36 10 30 0 0 0 0 0 -3 0 1.5%

5 Ibrahim Makolli * AKR 44 32 65 0 0 0 0 0 -1 0 2.9%

6 Myzejene Selmani AKR 22 44 5 0 0 0 0 0 -1 0 1.5%

7 Rita Hazeraj AKR 8 4 10 0 0 0 0 5 -3 0 0.5%

8 Riza Smaka AKR 144 22 95 0 54 0 0 40 0 0 7.4%

9 Suzan Novoberdali AKR 12 6 5 0 0 0 0 0 -7 0 0.3%

P.
G

.L
D

D

1 Besa Gaxheri LDD 20 16 30 0 0 0 0 0 -4 0 1.3%

2 Drita Maliqi LDD 12 8 15 0 0 0 0 15 -2 0 1.0%

3 Gani Geci LDD 28 18 15 0 0 0 0 0 -2 0 1.2%

4 Lulezim Zeneli * LDD 16 20 20 0 0 0 0 0 -4 0 1.1%

5 Mark Krasniqi LDD 12 2 20 0 0 0 0 0 -6 0 0.6%

6 Naser Rugova LDD 32 40 20 0 0 0 0 0 -1 0 1.9%

7 Nexhat Daci LDD 0 2 0 0 0 0 0 0 -4 0 0.0%

8 Qmile Morina LDD 16 14 15 0 0 0 0 0 -4 0 0.9%

9 Synavere Rysha LDD 8 20 10 0 0 0 0 0 -1 0 0.8%

P.
G

.7
+

1 Dzezair Murat * VAKAT 0 36 0 0 0 0 0 0 0 0 0.8%

2 Enis Kervan KDTP 4 8 5 0 3 0 0 5 -3 0 0.5%

3 Mahir Yagcilar KDTP 4 0 5 0 3 0 0 0 -6 0 0.1%

4 Mufera Sinik KDTP 0 12 5 0 3 0 0 0 -7 0 0.3%

5 Sadik Idriz VAKAT 0 14 0 0 0 0 0 0 -3 0 0.2%

6 Shpresa Murati VAKAT 0 10 0 0 0 0 0 0 0 0 0.2%

7 Zylfi Merxha PREBK 4 24 5 0 0 0 0 0 -3 0 0.6%

P.
G

.S
LS

1 Petar Miletić SLS 0 0 0 0 0 0 0 0 -17 0 -0.4%

2 Dragan Dimić SLS 0 0 0 0 0 0 0 0 -7 0 -0.1%

3 Kosara Nikolić SLS 0 0 0 0 6 0 0 0 -1 0 0.1%

4 Murselj Halili GIG 0 38 10 0 0 0 0 0 -5 0 0.9%

5 Radmila Vujoviq SLS 4 0 0 0 0 0 0 0 -3 0 0.0%

6 Hafize Hajdini PDAK 4 0 5 0 0 0 0 0 -3 0 0.1%

7 Etem Arifi PDAK 0 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 0.0%

8 Slobodan Petrović SLS 0 14 5 0 0 0 0 0 -2 0 0.4%

P.
G

.I
nt

eg
ris

. 1 Numan Balić * SDA 0 14 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.4%

2 Danush Ademi PDAK 8 0 10 0 0 0 0 0 -1 0 0.4%

3 Vladimir Todorović SDSKIM 0 10 0 0 0 0 0 0 -3 0 0.1%

4 Dragiša Mirić SKMS 0 0 0 0 0 0 0 0 -5 0 -0.1%

5 Vezira Emruš SDA 12 52 10 0 0 0 0 0 -5 0 1.4%

6 Mihailo Šæepanoviæ SNS 0 0 0 0 0 0 0 0 -11 0 -0.2%

7 Branislav Grbic ND 8 22 0 0 0 0 0 0 -5 0 0.5%

1 Ismajl Kurteshi Neovisan 32 0 30 0 0 0 0 35 0 0 2.0%

2 Naim Rrustemi Neovisan 84 0 45 0 0 0 0 60 -1 0 3.9%

3 Driton Tali Neovisan 112 0 60 0 0 0 0 75 0 -4 5.1%

4 Zafir Berisha Neovisan 20 0 10 0 0 0 0 0 -7 0 0.5%

5 Emrush Xhemajli Neovisan 56 0 40 0 0 0 8 0 -1 0 2.2%

6 Bujar Dugolli Neovisan 44 0 45 0 0 0 0 10 -4 0 2.0%

7 Slavisa Petkovic Neovisan 0 0 0 0 0 0 0 0 -9 0 -0.2%
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Najaktivniji poslanici u toku
perioda juli-oktobar:

Riza Smaka 7.4%
Driton Tali 5.1%
Gjylnaze Syla 4.6%
Bahri Hyseni 4.6%
Naim Rrustemi 3.9%
Ibrahim Makolli 2.9%
Fatmir Rexhepi 2.4%
Gani Koci 2.3%
Emrush Xhemajli 2.2%
Ismajl Kurteshi 2.0%

Pasivniji poslanici u toku ovog
izveštajnog perioda

Behxhet Pacolli -0.4%
Petar Miletic -0.4%
Fatmir Limaj -0.3%
Lutfi Haziri -0.3%
Skender Hyseni -0.3%
Mihailo Stiepanovic -0.2%
Adem Grabovci -0.2%
Slavisa Petkovic -0.2%
Vlora Citaku -0.2%
Bujar Bukoshi -0.1%

Rezultati ocenjivanja za političke
subjekte u sednicama
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Br Politički subjekat Broj
poslanika

1 PDK 33 536 260 380 0 6 0 0 55 -92 -8 23.8%

2 LDK 27 416 124 295 0 30 0 0 15 -94 0 16.5%

3 AAK 13 244 146 280 0 6 0 0 45 -37 -8 14.2%

4 AKR 9 286 152 220 0 54 0 0 45 -38 0 15.1%

5 LDD 9 144 140 145 0 0 0 0 15 -28 0 8.7%

6 7+ 7 12 104 20 0 9 0 0 5 -22 0 2.7%

7 SLS 8 8 52 20 0 6 0 0 0 -39 0 1.0%

8 Grupa za integrisanje 7 28 98 25 0 0 0 0 0 -31 0 2.5%

9 Bez grupa 7 348 0 230 0 0 0 8 180 -22 -4 15.5%

KOMPARATIVNA ANALIZA POSLANIKA

REZULTATI OCENJIVANJA ZA POLITIČKE SUBJEKTE U SEDNICAMA

IZOSTANCI POSLANIKA

Poslanici sa najviše
izostanaka na

plenarnim sesijama:

Br.
izostanaka

Behxhet Pacolli 19/22
Petar Miletic 17/22
Fatmir Limaj 16/22
Lutfi Haziri 13/22
Skender Hyseni 13/22

Poslanici koji nisu imali nijedan
izostanak u plenarnim sesijama

Berat Luzha Nait Hasani
Flora Brovina Anita Morina-Saraçi
Riza Smaka Fatmir Rexhepi
Synavere Rysha Fatmire Berisha
Spresa Murati Myrvete Pantina
Gani Buçinca Nurishahe Hulaj
Hajdin Abazi Sanije Aliaj
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Ironijski izrazi poslanika tokom rasprave u Skupštini

Tokom obavljanja radova u plenarnim sednicama, ne retko se upotrebljavaju reći i
rečenice koje karakterizuje preterana ironija, cinizam, ne isključivši i vredjanja. DIK je
razčlanila neke od njih:

Sednica 6 jula

Zylfi Merxha nastavlja sa „Bajkama“: pozdravljam vas i osoblje koje ti je blizu, jer ovi
drugi „brze noge – beli obraz“, nikog drugog ne vidim.

Sednica 8 jula

Predsednik Krasniqi „ Hvata se“ sa Rustemom i Talijem: Predsednik:... Ako želiš da
dobiješ reć, uzmi je ili izlazi napolje !
NAIM RRUSTEMI:..... ne može da se u starosti restruktuira.
PREDSEDNIK: Režija, zatvara dvojici mikrofon ! Nastavljaju sa dnevnim redom.

Sednica 22 jula

Jakup Krasniqi seča se dogadjaja za vreme komunizma: Pošto se nekoliko puta pon-
avlja stalinističko pitanje u Skupštini Kosova, ja želim da vam kažem jednu kratku iz-
javu. U 20 Kongresu Sovjetskog Saveza kada je Hruščov tražio Stalina, jedan od
članova tada u tom kongresu, rekao je – zašto nisi govorio na vreme ? On je rekao: Ko
je govorio, ali nije dobio odgovor, udarao je na sto i još jednom je rekao: Ko je govo-
rio, ali on opet nije više progovorio. Reče: sada znam gde sam bio! Medjutim, ovi su
junaci jer oni koji ..... Imaju mogučnost da optužuju i drago mi je da su se stvorili ovi
uslovi. Realno, zloupotrebljen je mikrofon.

Sednica 22 jula

Gani Koci misli samo na poboljšanje performanse:..... ovaj put uzeo sam reć da bi malo
popravio ovu moju performansu kao poslanik u izveštajima DIK-a i da se malo prib-
ližavam onoj performansi koju imaju nezavisni poslanici ovde u Skupštini.

Sednica 22 jula

Predsednik Krasniqi verbalno napada poslanika Talija i Rrustemi: Ja se Naime slažem
sa vama da neko ima potrebe da se vaspita, neko ima potrebe da se nauči celog živ-
ota, neko ima potrebe da se trenira, ali ne da se ljudi izludjuju.... Ali, ja nisam kriv što
su vaši glasovi ostali glasovi sove.

Sednica 22 jula

Zylfi Merxhi žao je za Bujar Bukoshija: Pozdravljam vas, Direktora Daut Beqiri, Min-
istra Zdravstva, koji nam je kao jedinac.
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Sednica 06 septembra

Zylfi Merxha ponovo, sada u ulozi pesnika: Izašo sam ispred vas , jer veoma retko
izlazim, a onaj koji retko izlazi jede baklavu.

Sednica 06 septembra

Driton Tali sa Audi Q7:... Pošto su se uključili neki, tako bar nam najmanje kažu, i u
ratu a ima činjenica da su se borili, ali da posle rata ova grupa ljudi, koji su sada počeli
da se prepoznaju sa nadimkom „Komandant Ranq Rover“ ili „Komandant BMV X5, ili
„Komandant Audi q7“, ili oni komandanti koje je Kosovo nagradilo sa kučama, vilama,
bogatstvom, bilo to i u UKCK, koji su uzeli svoj deo....

Sednica 23 septembra

Zylfi Merxhi ne ispunjavaju oko učešće poslanika u Skupštini: Pozdravljam zamenika
Premijera, pozdravljam ministre, pozdravljam vas, i ako smo malo ostali.

Sednica 23 septembra

Mimoza Ahmetaj daje sinonim poslanicima Tali i Rrustemi: Neki put izgleda mi kao,
kada je ranije bila jedna serija „Mapet Šou“, dva starca – gde jedan baca a drugi čeka.

Sednica 23 septembra

Driton Tali odgovara Mimozi, ali blažije: Da, ako gospodja Mimoza kaže da je ovo
Strategija, ja se slažem jer ima belu kosu i tetka mi je, ne mogu da kvarim njeno zado-
voljstvo.

Sednica 23 septembra

Gani Koci kaže da govori da bi popravio performansu u odnosu sa DIK-om. Želim da
govorim u ime Komisije, a i u ime Parlamentarne Grupe za podršku Komisiji, u cilju
objašnjavanja ovog predloga, a i poboljšavanja moje performanse u odnosu sa DIK-
om i radi povečanja ocene, možda ću preći ove „ Mapet Šou“ ovde.

Sednica 2 oktobra

Shkumbin Demëaliaj govori o Premijeru: Želeo sam da kažem koaliciji i poslanicima
da se ne žure toga dana na glasanju ili da nanose toliko veliku štetu Kosovu, jer Pre-
mijer Kosova bio je pijan, jer samo što se vratio iz Peći, gde smo svi videli kako pije
pivo, ali prevarili su ga tamo, dali su mu pivo sa puno konzervansa, nije znao koje to
pivo pije, tako da je i pijan došao u Skupštini Kosova a danas se zna gde se nalazimo
na Kosovu, gde smo sa institucijama, koju smo krizu stvorili.



Sednica 7 oktobra

Driton Tali ima jednu posebnu zahvalu za generala KFOR-a Ives de Kermabo: Gen-
erale Kermabo, Mersi pour rian ! General de Kermabo, Thank you for nothing !

Sednica 7 oktobra

Gani Buçinca “ Skreće pažnju“ opoziciji: samo, pre nego što budem počeo da govorim,
dok budem pitao ove kolege iz opozicije – kako ste, dali ste dobro, dali ste se smirili,
kako vam teće kampanja ? Budite pažljivi da ne ostajete van parlamenta sa ovom
strategijom, a bilo bi mi žao !

Sednica 7 oktobra

Predsedavajuči Xhavit Haliti ima problema sa ložom: Molim vas, poštovani poslanici,
zabranjeno je da govorite vi koji se nalazite u loži, ili izlazite napolje! Izlazite napolje,
svi koji ste u loži. Napolje! Nemate pravo da govorite kao poslanici.

Sednica 28 oktobra

Poslanik Driton Tali traži pomoć za Premijera: Poštovani, molim vas da pomažemo
gospodinu Premijeru, jer gospodin Premijer ostao je usamljen u borbi protiv korupcije,
ostao je komandant bez vojske, a osim toga Premijera u ovoj borbi je napustio i klub
penzionera iz Brisela, drugačije poznat sa nadimkom EULEX. Zato, da se udružimo
zajedno i da pomažemo gospodinu Premijeru, jer ima potrebe za pomoć, ili sada ili
nikada!

Sednica 28 oktobra

Zamenik Premijera Hajredin Kuqi ispoveda se o njegovoj kulturi: Hvala vam Gjyl-
naze, obično reć laž ne upotrebljavam ni kući, nigde, hvala ti što je ti izgovaraš. Obično
u mojoj kulturi, ne merim se sa ženama već sa muževima. Hvala vam.
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INDEKS

Učešče u raspravama – Podrazumevaju slučajeve kada poslanici su uključeni u
raspravama na plenarnim sednicama Skupštine Kosova. Ove rasprave ne
izražavaju karakter, prirodu ili sadržaj diskusija, što znači da predstavljaju samo
kvantitativni aspekat diskusije.

Pitanja – Smatraju se sve rasprave predstavljene u pleanarnim sednicama, koje u
njihovim sadržaju nose uznemirenja, brige i probleme pojedinaca i društva u celini.
Pitanja takođe se smatrajui i primedbe proceduralne prirode koje se upute sa cil-
jem poboljšanja efikasnosti, transparentnosti i redovnog uspeha institucionalnog
rada.

Predlozi – Rasprava poslanika koja u sebe sadrži konkretan predlog da bi prome-
nio jedno stanje koja je prouzrokovala posledice u prošlosti ili prouzrokuje sada,
sa ciljem pobolšanja stanja i postizanja jednog napretka - smatra se predlogom.

Hitna pitanja – Na svakom plenarnom sednicu, poslanici u dogovoru s predsed-
nikom Skupštine, mogu predložiti da Skupština razmotri odmah jedno hitno pi-
tanje. Ako Predsednik Skupštine smatra da pitanje zaslužuje hitnu pažnju
Skupštine, tom poslaniku omogučuje da taj predlog daje u Skupštini a zatim to če
staviti na glasanje. Ako Skupština odlučuje da to pitanje uzima u obzir, onda to bi
trebalo učiniti na tom sastanku, jer tako raspored i slaganje te tačke če se urediti.

Parlamentarna pitanja – Sfaki poslanik može tražiti od jednog člana Vlade da
odgovori na pitanje - usmeno, pod uslovom da je to pitanje podnešena u pismenoj
formi, u Kancelariju za Predloge i Izlaganja, u najmanju ruku četerdeset i osam
(48) sati pre održavanju sednice. Poslanici takođe mogu uputiti Premijeru ili bilo
kom ministru pitanje za pismeni odgovor u vezi s njegovom podruqjem odgov-
ornosti.

Amandament – Smatra se svaki predlog poslanika koji se daje sa ciljem da bi
promenio, obrisao ili da bi dodao nešto sadržajno u određenim člancima, na ple-
narnu sednicu, tokom razmatranja nacrt zakona u drugom čitanju.

Saslušanje - Jedna parlamentarna grupa može podneti zahtev za saslušanje gde če
se razmotriti jedno pitanje koja ima veze sa radom Vlade ili jednog određenog
Ministarstva. Zahtev za saslušanje se podnese u pismenom obliku.

Ne-parlamentarni jezik – Upotreba jezika koja za cilj ima vređanje, ocrnivanje ili
označavanje bilo kog člana Skupštine tokom rasprave na plenarnim sednicama
smatra se ne-parlamentarnom jezikom.










